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คํานํา 
  
 แบบฝกทักษะ  เร่ืองระบบสมการเชิงเสนชุดนี้  ไดจัดทําข้ึนเพื่อศึกษาผลสัมฤทธ์ิทางการ
เรียนวิชาคณิตศาสตร 3  ของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3  ซ่ึงเปนสาระพ้ืนฐานไดจดัเรียงเนื้อหา
จากงายไปหายาก   
 

แบบฝกทักษะชุดนี้มีท้ังหมด  4  เร่ือง  รวม  19  แบบฝก  มีเนื้อหาครบถวนตามหลักสูตร
การศึกษาข้ันพื้นฐาน พุทธศักราช 2544  ซ่ึงจะมีประโยชนตอนักเรียน  และสามารถใชเปนนําทาง
ใหนกัเรียนประสบความสําเร็จ  มีทักษะการเรียนรูคณิตศาสตรอยางมีคุณภาพ 
  

ผูจัดทําหวังเปนอยางยิ่งวาแบบฝกทักษะชุดนี้จะเปนประโยชนตอครูผูสอน  นักเรียน     
และผูท่ีสนใจได เปนอยางด ี
 
 
 
       อาภรณ  แกวเกาะสะบา 
                  ครู  โรงเรียนสะบายอยวิทยา 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ข

คําชี้แจง 
 

 1.  แบบฝกทักษะ  เร่ือง  ระบบสมการเชิงเสน  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3  มีท้ังหมด  4  ชุด  
จํานวน  19  แบบฝกดังนี ้
      1.1  กราฟของระบบสมการเชิงเสน  ประกอบดวย 
  แบบฝกทักษะที่ 1     
  แบบฝกทักษะที่ 2 
  แบบฝกทักษะที่ 3 
  แบบฝกทักษะที่ 4 
      1.2  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ  ประกอบดวย 
  แบบฝกทักษะที่ 5 
  แบบฝกทักษะที่ 6 
  แบบฝกทักษะที่ 7 
  แบบฝกทักษะที่ 8 
  แบบฝกทักษะที่ 9 

  1.3  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ   
           ประกอบดวย 
 แบบฝกทักษะที่ 10 

  แบบฝกทักษะที่ 11 
  แบบฝกทักษะที่ 12 
  แบบฝกทักษะที่ 13 
  แบบฝกทักษะที่ 14 
  แบบฝกทักษะที่ 15 
      1.4  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  ประกอบดวย 
  แบบฝกทักษะที่ 16 
  แบบฝกทักษะที่ 17 
  แบบฝกทักษะที่ 18 
  แบบฝกทักษะที่ 19 
 2.  แบบฝกทักษะเลมนีจ้ัดทําข้ึนเพื่อใชเปนส่ือการเรียนการสอนประกอบแผนการจดัการ
เรียนรู  เร่ือง  ระบบสมการเชิงเสน  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3ท่ีผูจัดทําไดจดัทําข้ึน 



 ค

 3.  แบบฝกทักษะชุดนี้ประกอบดวย  จุดประสงคการเรียนรู  ตัวอยางเพ่ือใหผูเรียนไดศึกษา  
ทําความเขาใจ  แบบฝกทักษะ  ใหผูเรียนไดฝกฝนจนเกิดความคิดรวบยอดท่ีถูกตองและเกิดทักษะ  
แบบทดสอบกอน- หลังเรียน  เปนเคร่ืองมือท่ีครูใชในการตรวจสอบความเขาใจ  และพัฒนาทักษะ
ของผูเรียน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ง

สารบัญ 
 
เร่ือง                   หนา 
คํานํา                        ก 
คําช้ีแจง           ข 
สารบัญ           ง 
คําแนะนําการใชแบบฝกสําหรับครู                    ฉ  
คําแนะนําการใชแบบฝกสําหรับนักเรียน       ช 
แบบทดสอบกอนเรียน         1 
กราฟของระบบสมการเชิงเสน         4 
แบบฝกทักษะท่ี 1             6 
แบบฝกทักษะท่ี 2                10 
แบบฝกทักษะท่ี 3                13 
แบบฝกทักษะท่ี 4                17 
การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ            22 
แบบฝกทักษะท่ี 5                24 
แบบฝกทักษะท่ี 6                28 
แบบฝกทักษะท่ี 7                30 
แบบฝกทักษะท่ี 8                32 
แบบฝกทักษะท่ี 9                34 
การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ              36 
แบบฝกทักษะท่ี 10                38 
แบบฝกทักษะท่ี 11                   41 
แบบฝกทักษะท่ี 12                44 
แบบฝกทักษะท่ี 13                47 
แบบฝกทักษะท่ี 14                50 
แบบฝกทักษะท่ี 15                52 
 
 
 
 



 จ

สารบัญ (ตอ) 
 

เร่ือง                   หนา 
โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร               54 
แบบฝกทักษะท่ี 16               56 
แบบฝกทักษะท่ี 17               60 
แบบฝกทักษะท่ี 18               63 
แบบฝกทักษะท่ี 19               65 
เฉลยแบบฝกทักษะ                  67 
แบบทดสอบหลังเรียน               97 
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คําแนะนําในการใชสําหรับครู 
 
 1.  แบบฝกทักษะเร่ือง  ระบบสมการเชิงเสน  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3  มีท้ังหมด  4  ชุด  
จํานวน  19  แบบฝก 
 2.  กอนใชแบบฝกทักษะใหนักเรียนทําแบบทดสอบกอนเรียน  ชนดิเลือกตอบ  จํานวน  20  
ขอ  เพื่อประเมินวาผูเรียนมีความรูและทักษะในเร่ืองระบบสมการเชิงเสนมากนอยเพียงไร  จะได
นําไปเปรียบเทียบกับผลการเรียนภายหลังเขารวมกิจกรรมการเรียนตามแผนการจัดการเรียนรูครบ
ทุกแผน  โดยบันทึกคะแนนแตละคนท่ีสอบไดลงในแบบบันทึก 
 3.  แบบฝกทักษะเร่ือง  ระบบสมการเชิงเสน  เลมนี้  มีท้ังหมด  4  ชุด  ประกอบดวย 
  ชุดที่ 1  ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร   
  ชุดที่ 2  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 
  ชุดที่ 3  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 
  ชุดที่ 4  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 
 4.  ศึกษาแผนการจัดการเรียนรูประกอบแบบฝกทักษะ  เร่ืองระบบสมการเชิงเสน            
ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3  ใหเขาใจ 
 5.  เตรียมส่ือการเรียนการสอนใหพรอม  โดยเฉพาะแบบฝกทักษะตองเพียงพอกับนักเรียน  
เพราะนักเรียนตองศึกษา  และทําแบบฝกทักษะทุกชุดทุกคน 
 6.  ครูดําเนินการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนตามแผนการจัดการเรียนรู  เร่ือง            
ระบบสมการเชิงเสน  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3  แลวใหนักเรียนทําแบบฝกทักษะในเวลาเรียนปกติ 
 7.  ขณะนกัเรียนทําแบบฝกครูคอยสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในเร่ืองความเขาใจ  ความ
ตั้งใจในการทํางานเปนตน  และคอยใหคําแนะนํา  เสริมความรูแกนักเรียนท่ีไมเขาใจทันที 
 8.  นักเรียนคนใดทําแบบฝกทักษะไมทันใหทําตอเปนการบาน  พรอมใหคําแนะนําเพื่อ
ความเขาใจตรงกันกอนไปทําเปนการบาน 
 9.  ครูนําผลการทําแบบฝกทักษะทุกชุด  คืนนักเรียน  แจงผลการตรวจแบบฝกทุกคร้ังและ
แกไขปรับปรุงเพื่อพัฒนากระบวนการฝกทักษะในวันตอไป 
 10.  เม่ือฝกจนครบทุกชุด  รวม  19  แบบฝกแลว  ใหนกัเรียนทําแบบทดสอบหลังเรียนชุด
เดียวกันกับแบบทดสอบกอนเรียน   
   
 

 



 ช

คําแนะนําในการใชสําหรับนกัเรียน 
 
 1.  แบบฝกทักษะ  เร่ือง  ระบบสมการเชิงเสน  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3  มีท้ังหมด  4  ชุด  
จํานวน  19  แบบฝก 
 2.  แบบฝกทักษะเร่ือง  ระบบสมการเชิงเสน  เลมนี้  มีท้ังหมด  4  ชุด  ประกอบดวย 
  ชุดที่ 1  ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร   
  ชุดที่ 2  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 
  ชุดที่ 3  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 
  ชุดที่ 4  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

3. ข้ันตอนการใชแบบฝกทักษะใหนักเรียนปฏิบัติดังนี ้
3.1 ทําแบบทดสอบกอนเรียน 
3.2 ศึกษาทําความเขาใจกับจุดประสงค  คําช้ีแจง  ของแบบฝกทักษะ  ถามีขอสงสัยให 

ถามครูผูสอน 
3.3 ศึกษาตวัอยางรายละเอียดแบบฝกทักษะใหเขาใจ 
3.4 นักเรียนทําแบบฝกทักษะอยางรอบคอบ 
3.5 ทําแบบทดสอบหลังเรียนเม่ือทําแบบฝกครบทุกแบบฝก 
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แบบทดสอบกอนเรียน 
เร่ือง  ระบบสมการเชิงเสน ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 

คําสั่ง ใหนกัเรียนเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุดเพยีงคําตอบเดียว 
 1.   

      
      
      
      
      
      

ขอใดเปนสมการของเสนตรง L 
ก. x+4y  =  4 
ข. 2x-y  =  4 
ค. 2x  =  y-2 
ง. x-4y  =  -2 

2.  กราฟของสมการ  x+y  =  5  ตัดแกน  y  ท่ีจุด
ใด   
    ก.  (0,-5) 
    ข.  (0,5) 
    ค.  (-5,0) 
    ง.  (5,0) 
3.  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรดวย
กราฟทําอยางไร 
  ก.  เขียนกราฟแลวอานจุดท่ีกราฟตัดกนั 
  ข.  เขียนกราฟแลวอานจุดท่ีกราฟตัดแกน  x 
  ค.  เขียนกราฟแลวอานจุดท่ีกราฟตัดแกน  y 
  ง.  เขียนกราฟแลวอานจุดท่ีกราฟอยูหางแกน  x 
   
 
 

4. 
      
      
      
      
      
      

จากกราฟแทนดวยสมการคูใด 
    ก.  x+y  =  2  และ  x-y  =   4 
    ข.  x+y  =  4  และ  x-y  =  2 
    ค.  x+y  =  3  และ  x-y  =  1 
    ง.  x+y  =  5  และ  x-y  =  0 
5.  จากกราฟคําตอบของระบบสมการ  คือขอใด 
 

      
      
      
      
      
      

ก. (0,0) 
ข. (-2,0) 
ค. คําตอบของระบบสมการมีมากมาย 
ง. ไมมีคําตอบของระบบสมการ 
 

y y 

0 -2 
-2 

-4 
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6.  กราฟของระบบสมการ  x-2y  =  -3  และ   
2x+y  =  4   ตัดกันท่ีจดุใด 
ก.  (2,1) 
ข.  (2,2) 
ค.  (1,2) 

    ง.     (2,3)   
7.  กราฟของระบบสมการ  5x-3y  =  6  และ   
7x-3y  =  0   ตัดกันท่ีจดุใด 
ก. (-3,-5) 
ข. (-3,-7) 
ค. (-4,-5) 
ง. (-4,-7) 

8.  จุด  (1,1)  เปนจุดตัดของเสนตรงคูใด 
    ก.  7x+y  =  8  และ  7x-y  =  6 
    ข.  x+7y  =  8  และ  7x+y  =  6 
    ค.  x+7y  =  6  และ  x-7y  =  8 
    ง.  x+7y  =  8  และ  x+7y  =  6 
9.  คําตอบของระบบสมการ  x+y  =  7  และ 
3x-2y  =  -4  ตรงกับขอใด 
ก. (2,4) 
ข. (2,5) 
ค. (2,6) 
ง. (3,5) 

10. พิจารณาระบบสมการเชิงเสน 
x+y  =  12  และ  x-y  =  4  คําตอบของระบบ  
สมการ  คือขอใด 
ก. ไมมีคําตอบ 
ข. มีคําตอบเพียงคําตอบเดียว 
ค. มีคําตอบเพียง 2 คําตอบ 
ง. มีคําตอบมากกวา 2 คําตอบ 

11.  คําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 
มีจํานวนไมจํากัดเม่ือใด 
ก. เสนตรงขนานกัน 
ข. เสนตรงตัดกันท่ีจุดหลายจุด 
ค. เสนตรงทับกนั 
ง. ถูกทุกขอ 

12.  กราฟของระบบสมการ  x+2y  =  6  และ 

2x+4y  =  8  มีลักษณะอยางไร 
ก. ขนานกัน 
ข. ตัดกันเพียงจุดเดียว 
ค. ตัดกันท่ีจุดสองจุด 
ง. ทับกัน 

13.  คําตอบของระบบสมการ  x+2y  =  4  และ
3x+6y  =  12  มีกี่คําตอบ 
ก. ไมมีคําตอบ 
ข. มีคําตอบเดียว 
ค. มี  2  คําตอบ 
ง. มีหลายคําตอบ 

14.  คําตอบของระบบสมการ  5x-y  =  9  และ
2x+3y  =  7  คือ 
ก. (-1,-3) 
ข. (-1,3) 
ค. (1,3) 
ง. (2,1) 

15.  (2,3)  เปนคําตอบของระบบสมการใด 
    ก.  5x+3y  =  1  และ  7x+2y  =  8 
    ข.  5x-3y  =  1  และ  7x+2y  =  8 
    ค.  5x-3y  =  1  และ  7x-2y   =  8 
    ง.  5x+3y  =  1  และ  7x-2y  =  8 
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16.  ลัดดามีปากกามากกวาชานนท  5  ดามถาลัด
ดามีปากกา  x  ดาม  และชานนทมีปากกา  y  ดาม  
ประโยคสัญลักษณคือขอใด 
    ก.  x+y  =  5 
    ข.  x-y  =  5 
    ค.  y-x  =  5 
    ง.  x-y+5  =  0 
17.  ท่ีดินรูปส่ีเหล่ียมผืนผาแปลงหนึ่ง  มีดานยาว
ยาวกวาดานกวาง  8  เมตร  และความยาว
โดยรอบ  60  เมตร  ท่ีดินแปลงนี้มีพื้นที่กี่ตาราง
เมตร 
    ก.  187  ตารางเมตร 
    ข.  198  ตารางเมตร 
    ค.  209  ตารางเมตร 
    ง.  216  ตารางเมตร 
18.  ทุเรียนหนึ่งผลกับขนุนหนึ่งผล  ราคารวมกัน  
150  บาท  ถาทุเรียน  4  ผล  กับขนุน  7  ผล  
ราคารวมกัน  840  บาท  ราคาทุเรียนผลละเทาไร 
    ก.  60  บาท 
    ข.  65  บาท 
    ค.  70  บาท 
    ง.  75  บาท 

19.  เม่ือ  10  ปท่ีผานมา  บิดามีอายุเปน  4  เทา
ของบุตร  ถาในอีก  6  ปขางหนา  บิดามีอายุเปน  
2  เทาของบุตร  ปจจุบันบิดามีอายุเทาใด 

    ก.  38  ป 
    ข.  40  ป 
    ค.  42  ป 
    ง.  52  ป 
20.  เกษตรกรผูหนึ่งเล้ียงหมูและไก  นับหวั
รวมกันได  20  หัว  นับขาได  56  ขา  มีหมูและ
ไกอยางละกี่ตวั 

    ก.  หมู  5  ตวั  ไก  15  ตวั 

    ข.  หมู  6  ตัว  ไก  14  ตวั 

    ค.  หมู  8  ตัว  ไก  12  ตวั 

    ง.  หมู  7  ตัว  ไก  13  ตวั 
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แบบฝกทักษะคณิตศาสตร 
ชุดท่ี 1 

 
กราฟของระบบสมการเชิงเสน 
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แบบฝกทักษะ 
ชุดท่ี1  กราฟของระบบสมการเชิงเสน 

 
 สาระสําคัญ 
  

ให a,b,c,d,e และ f  เปนจํานวนจริงท่ี  a,b  ไมเปนศูนยพรอมกัน  และ  c,d              
ไมเปนศูนยพรอมกัน  เรียกระบบท่ีประกอบดวยสมการ 

  ax+by = e 
  cx+dy = f 
 วาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรท่ีมี  x และ y  เปนตัวแปร 
 กลาววา  a  และ  c  เปนสัมประสิทธ์ิของ  x 
  b  และ  d  เปนสัมประสิทธ์ิของ  y 

คําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  คือ  คูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการท้ัง
สองของระบบสมการหรือ  คูอันดับ  (x,y)  ท่ีคา  x  และคา  y  ทําใหสมการท้ังสองของ       
ระบบสมการเปนจริง 

 
 
 
 

จุดประสงคการเรียนรู 
  นักเรียนสามารถ 
    หาคูอันดับท่ีเปนคําตอบของกราฟของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรได 
   เขียนกราฟของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรได 

 บอกไดวาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  มีคําตอบเดียว  มีหลายคําตอบ   
  หรือไมมีคําตอบ 
 หาคําตอบและแปลความหมายจากกราฟของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรท่ี    
  กําหนดใหได 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 1 
เร่ือง  กราฟของระบบสมการเชิงเสน 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชวงชั้นท่ี 3 ชั้นปท่ี 3 
…………………………………………………………………………………………………………. 
 นักเรียนทราบมาแลววา  สมการเชิงเสนสองตัวแปร  หมายถึงสมการท่ีอยูในรูป       
Ax+By+C  =  0  เม่ือ  A,B,C  เปนคาคงตัวท่ี A  และ  B  ไมเปนศูนยพรอมกัน   
 เม่ือ  x  และ  y  แทนจํานวนจริงใดๆ  กราฟของสมการเชิงเสนสองตัวแปรดังกลาวจะเปน
เสนตรง  เชน  สมการเชิงเสนสองตัวแปร  2x – y  =  5  เม่ือ  x  และ  y  แทนจํานวนจริงใดๆ  จะมี
กราฟเปนเสนตรงดังนี ้
 

                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    

 
 เราทราบมาแลววาคูอันดับ (x,y)  เปนคูอันดบัท่ีสอดคลองกับสมการ  2x – y  =  5    ก็ตอเม่ือ
แทนคา  x  และ  y  ในสมการ  2x – y  =  5    แลวทําใหสมการเปนจริง  เราเรียกคูอันดับท่ีสอดคลอง
เหลานั้นวา  คาํตอบของสมการ  2x – y  =  5    คูอันดับ  (x,y)  ท่ีเปนคําตอบเหลานั้นเปนพิกัดของจดุท่ี
อยูบนเสนตรง  2x – y  =  5    ในทางกลับกนัคูอันดับ  (x,y)  ท่ีเปนพกิัดของจุดท่ีอยูบนเสนตรง         
2x – y  =  5    ก็เปนคําตอบของสมการ  2x – y  =  5    ดวย 

2x – y  =  5   

-6 -4 -2 0 
-2 

-4 

-6 

2 

4 

6 

2 4 6 

Y 

X 



 7

 เนื่องจากคูอันดับท่ีสอดคลองกับสมการ  2x – y  =  5    มีมากมายนับไมถวน  ดังนัน้  สมการ
2x – y  =  5  จึงมีคําตอบมากมายไมจํากัด 
 โดยท่ัวไปเราเรียกคูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  Ax +By+C  =  0  เม่ือ  A,B,C  เปน
คาคงตัวท่ี A  และ  B  ไมเทากับศูนยพรอมกัน  วาคําตอบของสมการ  และกราฟแสดงคําตอบของ
สมการ    Ax +By+C  =  0  นี้  จะเปนเสนตรง   Ax +By+C  =  0 
 

ใหนกัเรียนพิจารณาปญหาตอไปนี ้
 ถานักเรียนทราบแตเพยีงวา  “จอยกับแจมีดนิสอรวมกัน  12  แทง”   นักเรียนจะทราบไดอยาง
แนนอนหรือไมวา  เขามีดินสอคนละก่ีแทง 
 ถานักเรียนทราบแตเพยีงวา  “จอยมีดินสอมากกวาแจ  2  แทง”   นักเรียนจะทราบไดอยาง
แนนอนหรือไมวา  เขามีดินสอคนละก่ีแทง 
 จากประโยคขอความ  2  ประโยคขางตน  ไดแก 
  จอยกับแจมีดนิสอรวมกัน  12  แทง     .....................  1  
 และ จอยมีดนิสอมากกวาแจ  2  แทง  ..................... 2 
 นักเรียนจะหาไดหรือไมวา  เขามีดินสอคนละก่ีแทง  ทําอยางไร 
 เม่ือเปล่ียนประโยค  1  และประโยค  2  เปนประโยคสัญลักษณ 
 โดยให  x  แทนจํานวนดนิสอของจอย 
 และ      y  แทนจํานวนดนิสอของแจ 
 จะได x+y = 12 .....................  1 
 และ x-y = 2 .....................  2 

 เรียก   วาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 
⎩
⎨
⎧

=−
=+

2
12

yx
yx

 หาคําตอบของสมการ  1    และสมการ   2 
 จะได  (1,11),(2,10),(3,9),(4,8),(5,7),(6,6),(7,5),(8,4),(9,3),(10,2),(11,1)  เปนคําตอบของ
สมการ  1 
 และ  (3,1),(4,2),(5,3),(6,4),(7,5),(8,6),... เปนคําตอบของสมการ  2 
 จะเห็นวา  (7,5)  เปนคูอันดบัคูเดียวท่ีเปนคําตอบของท้ังสมการ  1  และ  2 

เรียก  (7,5)  วาเปนคําตอบของระบบสมการ  
⎩
⎨
⎧  

=−
=+

2
12

yx
yx

เม่ือเขียนกราฟแสดงคําตอบของสมการ 1  และ  2   ในระบบพิกัดฉากเดียวกัน  ไดดังนี ้
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(7,5) × 

x+y  =  12 

• x-y  =  2 
• 

• 

• 
• 

• 
• 

y 

x 

 
 นักเรียนจะเหน็วากราฟท้ังสองมีจุด  (7,5)  เปนจุดรวม 
 

ให a,b,c,d,e และ f  เปนจํานวนจริงท่ี  a,b  ไมเปนศูนยพรอมกัน  และ  c,d  ไมเปน
ศูนยพรอมกนั  เรียกระบบทีป่ระกอบดวยสมการ 

  ax+by = e 
  cx+dy = f 
 วาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรท่ีมี  x และ y  เปนตัวแปร 
 กลาววา  a  และ  c  เปนสัมประสิทธ์ิของ  x 
  b  และ  d  เปนสัมประสิทธ์ิของ  y 

คําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  คือ  คูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการท้ัง
สองของระบบสมการหรือ  คูอันดับ  (x,y)  ท่ีคา  x  และคา  y  ทําใหสมการท้ังสองของระบบ
สมการเปนจริง 
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คําชี้แจง จงเปล่ียนประโยคตอไปนี้เปนประโยคสัญลักษณ  ให  x  และ  y  เปนตัวแปรพรอม
ท้ังหาคําตอบโดยการเขียนกราฟ 

  “ซ้ือสมและมังคุดมาท้ังหมด  15  ผล  มีสมนอยกวามังคุด  3  ผล”   
 วิธีทํา ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 

                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

 ..................................................................................................................................... 
 ..................................................................................................................................... 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 2  
เร่ือง  กราฟของระบบสมการเชิงเสน 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชวงชั้นท่ี 3 ชั้นปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
 ใหนกัเรียนพิจารณาการหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรดวยการเขียนกราฟ
ของแตละสมการบนระนาบโดยใชแกนคูเดียวกัน  ดังตัวอยางตอไปนี ้
 ตัวอยางท่ี 1 กําหนดให x , y  เปนจํานวนจริงใดๆ  จงเขียนกราฟของระบบสมการ      
เชิงเสนสองตัวแปรท่ีมีสองสมการดังตอไปนี้  ในระบบพิกัดฉากเดียวกัน  พรอมท้ังหาคําตอบของ
ระบบสมการ 
  2x+y  =  5 
  x-y    =  1 

วิธีทํา ให   2x+y  =  5 .................  1  
    x-y    =  1 ................   2 
  เขียนกราฟของสมการท้ังสองไดดังนี ้
 

               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               

 
 เนื่องจากเสนตรงท่ีไดจากสมการ  1  และเสนตรงท่ีไดจากสมการ  2   ตัดกันท่ีจดุ (2,1) 
ดังนั้นคําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรคือ  (2,1) 

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 

1 
2 

3 
4 

-1 
-2 
-3 

-4 

y 

2x+y    =   5 

5 

(2,1) 
x-y  =  1 

x 
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 ตัวอยางท่ี 2 กําหนดให x , y  เปนจํานวนจริงใดๆ  จงเขียนกราฟของระบบสมการเชิง
เสนสองตัวแปรที่มีสองสมการดังตอไปนี้  ในระบบพกิัดฉากเดียวกนั  พรอมท้ังหาคําตอบของระบบ
สมการ 
  x+3y   =  10 
  2x+6y    =  20 

วิธีทํา ให   x+3y   =  10 .................  1  
    2x+6y    =  20 ................   2 
  เขียนกราฟของสมการท้ังสองไดดังนี ้
 
 

               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 

1 
2 

3 
4 

-1 
-2 
-3 

-4 

x+3y    =   12 

5 

y 

2x+6y  =  14 
x 

 
 เนื่องจาก  เสนตรงท่ีไดจากสมการ  1  และเสนตรงท่ีไดจากสมการ  2  ขนานกัน 
จึงไมมีจุดตดั  ดังนั้นไมมีคา  x  และคา  y  ท่ีสอดคลองกับระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรนี ้
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คําชี้แจง จงเขียนกราฟของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรท่ีมีสองสมการดังตอไปนี้  ใน
ระบบพิกัดฉากเดียวกัน  พรอมท้ังหาคําตอบของระบบสมการ (กําหนดให x , y  เปน
จํานวนจริงใดๆ)  

 1.   x+y =  7     และ    x-y  =  3    
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

 
 2. x-2y  =  6 และ 2x-4y  =  8 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 3 
เร่ือง  กราฟของระบบสมการเชิงเสน 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชวงชั้นท่ี 3 ชั้นปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
 ตัวอยาง  กําหนดให x , y  เปนจํานวนจริงใดๆ  จงเขียนกราฟของระบบสมการเชิง
เสนสองตัวแปรที่มีสองสมการดังตอไปนี้  ในระบบพกิัดฉากเดียวกนั  พรอมท้ังหาคําตอบของระบบ
สมการ 
 2x-y    =  4 
 4x-2y  =  8 

วิธีทํา ให   2x-y    =  4 ..................... 1  
  และ 4x-2y  =  8 ..................... 2 
  เขียนกราฟของสมการท้ังสองไดดังนี ้
 

               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 

1 
2 

3 
4 

-1 
-2 
-3 

-4 

2x-y    =   4 

4x-2y  =  8 

5 

y 

x 

 
 จากกราฟ  จะเห็นวาคูอันดับมากมายท่ีเปนคําตอบของสมการ  2x-y  =  4  และมีคูอันดับ
มากมายท่ีเปนคําตอบของสมการ  4x-2y  =  8 
 เนื่องจากกราฟของสมการท้ังสองเปนเสนตรงสองเสนซ่ึงทับกัน  แสดงวาคูอันดับทุกคูอันดับ
ท่ีเปนพิกดัของจุดบนเสนตรงท่ีทับกันนี้  เปนคําตอบของระบบสมการ 
 ดังนั้น  ระบบสมการนี้จึงมีคําตอบมากมายไมจํากัด  ซ่ึงเขียนในรูป  (x , 2x-4) 



 14

คําชี้แจง กําหนดให x , y  เปนจํานวนจริงใดๆ  จงเขยีนกราฟของระบบสมการเชิงเสนสองตัว
แปรท่ีมีสองสมการดังตอไปนี้  ในระบบพิกัดฉากเดียวกัน  พรอมท้ังหาคําตอบของ
ระบบสมการ 

  1. 2y-x =  6     และ    2y     =  x-4    
 

                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 

 
 2. 2x+y  =  3 และ 4x+2y  =  6 
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3.  จากกราฟของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรตอไปนี้  จงหาวาแตละระบบสมการ  มี
คําตอบหรือไม  ในกรณีท่ีมีคําตอบเดียวใหระบุคําตอบนั้น 

      1) 
y  

                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    

 y-2x  =  3   

6 0 -2 -4 -6 
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2 4 

 3y-6x  =  9  

x 

 
      2) 
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-2 

-4 
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2 4 6 

3x-y  =  7   

 2x+3y   = 1   

y 

x 
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y       3) 
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    

 
 
     4) 
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 x-y  =  5   
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 x-2  =  0   
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แบบฝกทักษะ ท่ี 4  
เร่ือง  กราฟของระบบสมการเชิงเสน 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชวงชั้นท่ี 3 ชั้นปท่ี 3 
................................................................................................................................................................. 

ตัวอยางท่ี 1 กราฟท่ีกําหนดใหเปนกราฟแสดงความสัมพันธระหวางระยะทางท่ีเดนิทาง
โดยรถยนตของนายสันกับปริมาณนํ้ามันท่ีมีอยูในถัง 

 ปริมาณนํ้ามันในถังรถยนต (ลิตร) 
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

20 

10 

400 500 

30 

40 

50 

100 200 300 

60 

600 0 
• 

• 
• 

• 
• 

• 
• 

ระยะทาง (กม.) 

 
 จากกราฟท่ีกําหนดให  จงตอบคําถามตอไปนี้ 
 1)  กอนออกเดินทาง  รถยนตของนายสันมีน้ํามันอยูในถังกี่ลิตร 
  ตอบ 60  ลิตร 
 2)  เม่ือเดินทางไปได  200  กิโลเมตร  น้ํามันในถังของรถยนตนายสันเหลือกี่ลิตร 
  ตอบ   40  ลิตร 
 3)  เม่ือเดินทางไปได  500  กิโลเมตร  น้ํามันในถังของนายสันเหลือกีลิ่ตร 
  ตอบ 10  ลิตร 
 4)  ขณะท่ีน้ํามันในถังเหลือ  20  ลิตร  รถยนตของนายสันแลนไดทางทั้งหมดกีก่ิโลเมตร 
  ตอบ 400  กม. 
 5)  น้ํามันหมดถัง  เม่ือนายสันขับรถไปไดกี่กิโลเมตร 
  ตอบ 600  กม. 
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ตัวอยางท่ี 2   รานเมืองไทย  VCD  คิดคาเชา  VCD  ตอแผนดังนี้  คือ  คิดคาบริการ  30  บาท  
และคาเชาอีกวนัละ  35  บาท  แตรานมือหนึ่ง  VCD  คิดคาเชา  VCD  ตอแผนดังนี้  คือคิด
คาบริการ  45    บาท  และคาเชาอีกวันละ  30  บาท  ใหเปรียบเทียบคาเชา  VCD  ของท้ังสอง
ราน  โดยใช กราฟของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรแลวตอบคําถามตอไปนี้  

1)  ถาตองการเชา  VCD ไมเกิน 3 วนั  ควรจะเลือกเชา  VCD  จากรานใดจึงจะ 
ประหยดักวา 

   2)  ถาตองการเชา  VCD  มากกวา 3 วัน  ควรจะเลือกเชา  VCD  จากรานใดจงึจะ 
  ประหยดักวา    

3)  คาเชาVCDจากรานสองรานนี้ จะเทากนั เม่ือเชา VCD เปนเวลากีว่นั และเสีย
คาใชจายกี่บาท 

วิธีทํา ให     y  แทนคาเชา   VCD    
       x   แทนจํานวนวันท่ีเชา  VCD 
  รานเมืองไทย  VCD  คิดคาบริการ  30  บาท  และคาเชาอีกวันละ  35  บาท 
  จะไดวา  คาเชาของรานเมืองไทย  VCD  สอดคลองกับสมการ 
    y    = 30  +  35x 
  รานมือหนึ่ง  VCD  คิดคาบริการ  45  บาท  และคาเชาอีกวันละ  30  บาท 
  จะไดวา  คาเชาของรานมือหนึ่ง  VCD  สอดคลองกับสมการ 
    y = 45  +  30x 
  ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรคือ 
    y    = 30  +  35x .....................  1  
    y = 45  +  30x .....................  2 
  เขียนกราฟของระบบสมการไดดังนี ้
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y  = 45+30x 
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เมืองไทย VCD 

160 

140 

จํานวนวัน 

 
 เม่ือพิจารณาจากกราฟ  จะเห็นวา  กราฟตัดกันท่ีจดุ (3,135)  เม่ือ 1 < x < 3 
กราฟของเมืองไทย  VCD  ( y  =  30+35x)  อยูต่ํากวากราฟของมือหนึ่ง  VCD (y  =  45+30x)  และ
เม่ือ  x  >  3  กราฟของมือหนึ่ง  VCD  อยูต่ํากวากราฟเมืองไทย  VCD  จึงตอบคําถามไดดังนี ้

1) ถาตองการเชา  VCD  ไมเกนิ  3  วัน  ควรจะเลือกเชา  VCD  จากรานเมืองไทย  VCD  จึง
จะประหยดักวา 

2) ถาตองการเชา  VCD  มากกวา  3  วัน  ควรจะเลือกเชา  VCD  จากรานมือหนึ่ง  VCD  จึง
จะประหยดักวา 

3) คาเชา  VCD  จากรานสองรานนี้จะเทากนั  เม่ือเชา  VCD  เปนเวลา  3  วัน  โดยเสีย
คาใชจาย  135  บาท 
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คําชี้แจง  จงหาคําตอบจากโจทยท่ีกําหนดใหในแตละขอตอไปน้ี 
กราฟท่ีกําหนดใหเปนกราฟแสดงการเดินทางของนายชาญ 1.  
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• 
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• เวลา (นาฬิกา) 

 
 จากกราฟ  จงตอบคําถามตอไปนี ้

1)  เม่ือเวลา  08.00 น.  นายชาญเดินทางไดกี่กิโลเมตร
................................................................................................................................................... 

 2)  เม่ือเวลา  10.00 น.  นายชาญเดินทางไดกี่กิโลเมตร 
 ................................................................................................................................................... 
 3)  ชวงเวลา  07.00 น. – 12.00 น.  นายชาญเดินทางไดกีก่ิโลเมตร 
 ................................................................................................................................................... 
 4)  นายชาญออกเดินทางเวลาใด 
 ................................................................................................................................................... 
 5)  ขณะท่ีนายชาญเดินทางได  45  กิโลเมตร  นายชาญเดินทางมาแลวกี่ช่ัวโมง 
 ................................................................................................................................................... 
 6)  อัตราเร็วในการเดินทางของนายชาญเทากับกี่กิโลเมตรตอช่ัวโมง 
 ................................................................................................................................................... 
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2.  คุณรักษตองการเดินสายไฟฟาในโรงรถใหม  เขาจึงโทรศัพทไปสอบถามราคาคาบริการจากชาง
ไฟฟาสองคน  ชางไฟฟาคนที่หนึ่ง  คิดคารถ  200  บาท  และคิดคาเดนิสายไฟฟาช่ัวโมงละ  200  บาท  
ชางไฟฟาคนที่สอง  คิดคารถ  300  บาท  และคิดคาเดนิสายไฟฟาช่ัวโมงละ  150  บาท  โดยใชกราฟ
ของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  จงหาวาคุณรักษตองเดินสายไฟฟาใหเสร็จภายในเวลากี่ช่ัวโมง
พอดี  จึงจะเสียคาใชจายในการจางชางไฟฟาคนท่ีหนึ่ง  หรือในการจางชางไฟฟาคนที่สองเทากัน 
 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะคณิตศาสตร 
ชุดท่ี 2 

การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 
โดยใชกราฟ  
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แบบฝกทักษะ 
ชุดท่ี2  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 

 สาระสําคัญ 
  ให a,b,c,d,e และ f  เปนจํานวนจริงใดๆ ท่ี a,b ไมเปนศูนยพรอมกัน  และ  c,d  ไมเปนศูนย
พรอมกัน  เรียก 
  ax  + by = e 
 และ cx  + dy = f 
 วาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 
 และคําตอบของระบบสมการ  คือ  คาของ  x  และ  y  ท่ีทําใหสมการทั้งคูเปนจริง  
 
 
 
 

จุดประสงคการเรียนรู 
  นักเรียนสามารถ 
  หาคําตอบของระบบสมการโดยวิธีเขียนกราฟได 
  บอกจุดตัดของกราฟเสนตรงสองเสนได   
  บอกไดวาระบบสมการท่ีไมมีคําตอบกราฟท่ีไดจะขนานกัน 
  บอกไดวาระบบสมการท่ีมีคําตอบไมจํากดักราฟท่ีไดจะเปนเสนตรงเดียวกัน 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 5 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชวงชั้นท่ี 3 ชั้นปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
  ตัวอยาง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยใชกราฟ 

x+y   = 5   1 
     x – y     =    3                  2 
  วิธีทํา  ตารางแสดงคูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  x+y  =  5 
    หรือ    y  =  5-x ไดแก 
 

x 0 3 5 
y 5 2 0 

  และตารางแสดงคูอันดับท่ีสอดคลองกับสมการ  x-y  =  3   หรือ  y  =  x-3  ไดแก 
   

x 0 3 5 
y -3 0 2 

  เขียนคูอันดบัในระบบพิกดัฉากเดยีวกันและลากเสนตรงผานจุดเหลานัน้ไดดังนี ้
 y 
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 กราฟเสนตรงท้ังสองเสนตัดกันท่ีจุด  A (4,1) 
 ดังนั้นคําตอบของระบบสมการท่ีกําหนดใหคือ (4,1) 
 ให a,b,c,d,e และ f  เปนจํานวนจริงใดๆ ท่ี a,b ไมเปนศูนยพรอมกัน  และ  c,d  ไมเปนศูนย
พรอมกัน  เรียก 
  ax  + by = e 
 และ cx  + dy = f 
 วาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 
 และคําตอบของระบบสมการ  คือ  คาของ  x  และ  y  ท่ีทําใหสมการทั้งคูเปนจริง  
  
 เราทราบมาแลววาสมการหน่ึง  ก็คือ  เสนตรงเสนหนึ่ง  เม่ือกําหนดสมการมาใหสองสมการ  
จึงมีเสนตรง  2  เสน   

เสนตรง  2  เสนนี้  มีกรณีท่ีเปนไปได  3  กรณี  คือ 
  1.  เสนตรงตัดกัน 
  2.  เสนตรงขนานกัน 
  3.  เสนตรงท้ังสองเปนเสนตรงเดียวกัน 
 ใหนกัเรียนศึกษาตัวอยางตอไปนี ้  
 

ตัวอยาง  จงหาคําตอบของระบบสมการ  โดยใชกราฟ 
   x+y  =  8   1 
   x-y   =  2   2 

วิธีทํา ตารางแสดงคูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  x+y  =  8  หรือ   y  =  8-x ไดแก  
    

x 0 8 1 
y 8 0 7 

 
  คารางแสดงคูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  x-y  =  2  หรือ  y  =  x-2  ไดแก 
 

x 0 2 3 
y -2 0 1 

  เขียนคูอันดบัในระบบพิกดัฉากเดยีวกันและลากเสนตรงผานจุดเหลานัน้ไดดังนี ้
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 กราฟเสนตรงท้ังสองเสนตัดกันท่ีจุด   (5,3) 
 ดังนั้นคําตอบของระบบสมการท่ีกําหนดใหคือ (5,3) 
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คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยใชกราฟ 
  x+y  =  6      1 
  x-y   =  4       2  
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
 
                   
                   
                   
                   
                   
                   
                   
                   
                   
                   
                   
                   
                   
                   
 
ขอสรุป 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 6  
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชวงชั้นท่ี 3 ชั้นปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 

ตัวอยาง  จงหาคําตอบของระบบสมการ  โดยใชกราฟ 
   x+3y   =  1   1 
   2x-y    =  -5                2 

วิธีทํา คูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  x+3y  =  1  หรือ   y  =   ไดแก 
3

1 x− 

    
x -2 4 7 
y 1 -1 -2 

 
  คูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  2x-y  =  -5  หรือ  y  =  2x+5  ไดแก 

x -2 -1 0 2 
y 1 3 5 9 

 
  เขียนคูอันดบัในระบบพิกดัฉากเดยีวกันและลากเสนตรงผานจุดเหลานัน้ไดดังนี ้
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 เสนตรงท้ังสอง  ตัดกันท่ีจุด (-2,1) 
 ดังนั้นคําตอบของระบบสมการคือ (-2,1) 
 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยใชกราฟ 
  y-2x  =  1       1 
  3x-y   =  1       2  
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 

               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               

 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................ 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 7  
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชวงชั้นท่ี 3 ชั้นปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 

ตัวอยาง  จงหาคําตอบของระบบสมการ  โดยใชกราฟ 
   x+y     =  8   1 
   x+y      =  5                 2 

วิธีทํา คูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  x+y  =  8  หรือ   y  = 8-x  ไดแก  
    

x 0 3 5 
y 8 5 3 

 
  คูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ x+y  =   5 หรือ  y  = 5-x ไดแก 

x 0 3 5 
y 5 2 0 

 
  เขียนคูอันดบัในระบบพิกดัฉากเดยีวกันและลากเสนตรงผานจุดเหลานัน้ไดดังนี ้
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เสนตรงท้ังสอง  ขนานกัน  จงึไมมีจุดตดั  
ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการจึงไมมีคําตอบ  

 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยใชกราฟ 
  2x-2y   =  4                                1 
   x-y      =  8                                2  
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
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................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 8  
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชวงชั้นท่ี 3 ชั้นปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 

ตัวอยาง  จงหาคําตอบของระบบสมการ  โดยใชกราฟ 
             2y-x  =  6                1 
   2y   =  x-4                    2 

วิธีทํา ตารางแสดงคูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  2y-x  =  6  หรือ   y  = +3  

ไดแก 
2
x

x 0 2 4 
y 3 4 5 

  ตารางแสดงคูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  2y  = x-4 หรือ  y = -2   ไดแก 
2
x

 
x 0 2 4 
y -2 -1 0 

  เขียนคูอันดบัในระบบพิกดัฉากเดยีวกันและลากเสนตรงผานจุดเหลานัน้ไดดังนี ้
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เสนตรงท้ังสอง  ขนานกัน  จงึไมมีจุดตดั  
 ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการจึงไมมีคําตอบ 
 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยใชกราฟ 
  3x+y   =  4                               1 
  3x+y   = -2                               2  
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................ 

               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               

 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 9 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชวงชั้นท่ี 3 ชั้นปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 

ตัวอยาง  จงหาคําตอบของระบบสมการ  โดยใชกราฟ 
          2x+y  =  5                1 
        4x+2y  =  10                    2 

วิธีทํา ตารางแสดงคูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  2x+y  = 5หรือ   y  = 5-2xไดแก  
x 0 2 4 
y 5 1 -3 

 
  ตารางแสดงคูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  4x+2y = 10 หรือ  y = 5-2xไดแก 

x 0 2 4 
y 5 1 -3 

 
  เขียนคูอันดบัในระบบพิกดัฉากเดยีวกันและลากเสนตรงผานจุดเหลานัน้ไดดังนี ้

y  
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 จากสมการ 2    นํา  2 หารตลอด  จะได  2x+y = 5  เปนสมการเดียวกนักับสมการ  1 
 ทําใหไดกราฟ  2  เสนทับกันสนิท 
 ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการนี้มีมากมายหลายคําตอบ 
 อยูในรูปคูอันดับ  (x,y)  คือ  (x, 5-2x) 
 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยใชกราฟ 
  x+y  =  4                                1 
           2x+2y = 8                                             2  
…………………………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………………………. 
 

               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               

 
…………………………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………………………. 
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แบบฝกทักษะคณิตศาสตร 
 
 

ชุดท่ี 3 
การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

โดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 
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แบบฝกทักษะ 
ชุดท่ี3  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

โดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 
  

สาระสําคัญ 
  สมบัติการบวกและสมบัติการคูณ 
 1)  ถา  a,b,c  และ  d  เปนจํานวนจริงใดๆ   โดยท่ี  a  =  b  และ  c  =  d  แลว 
      a+c  =  b+d 
 2)  ถา  a,b  และ  k  แทนจํานวนจริงใดๆ และ  a  =  b  แลว  ak  =  bk 
 
 
 
 
 

จุดประสงคการเรียนรู 
  นักเรียนสามารถ 
   นําสมบัติการบวกมาใชแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรได 
  นําสมบัติการคูณมาใชแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรได 
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    แบบฝกทักษะ ท่ี 10 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
 การหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  นอกจากจะใชกราฟแลวยังมีวิธีอ่ืนอีกซ่ึง
ตองใชสมบัติการบวกและการคูณ  เขามาชวย 
 

สมบัติการบวกและสมบัติการคูณ    
  1)  ถา  a,b,c  และ  d  เปนจํานวนจริงใดๆ โดยท่ี  a  =  b  และ  c  =  d    
   แลว  a + c  =  b + d 
  2)  ถา  a,b  และ  k  แทนจํานวนจริงใดๆ และ  a  =  b  แลว  ak  =  bk 
 
          ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ x+y  =  4 ............................. 1 
       x-y   =  2      ............................. 2 
         วิธีทํา จัดสมการในรูปตัวแปรใดตัวแปรหน่ึงแลวแทนคาในอีกสมการหน่ึง 
   จาก  1  จะได y  =  4-x ............................. 3 
   แทนคา y  =  4-x   ใน   2 

จะได    x-(4-x) = 2 
    x-4+x = 2 
    2x-4 = 2 
    2x = 2+4 
      2x = 6 
       x = 3 
   แทนคา  x  =  3  ใน   3 
   จะได y = 4-3 
    y = 1 
   ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการนี้คือ  (3,1) 
  ตรวจคําตอบ  แทนคา  x  =  3  และ  y  =  1  ใน   1   

จะได  3+1  =  4 ซ่ึงเปนจริง 
  และแทนคา x  =  3  และ y  =  1  ใน   2   

จะได  3-1  =  2  ซ่ึงเปนจริง 
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ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ x+y  =  8     ...........................   1  
      x-y   =   4    ............................   2 

วิธีทํา จัดสมการในรูปตัวแปรใดตัวแปรหน่ึงแลวแทนคาในอีกสมการหน่ึง  
   จาก  2  จะได x  =  y+4  ………….   3 
  แทนคา  x  =  y+4    ใน  1   

จะได y+4+y = 8 
      2y+4 = 8 
 2y = 8-4 
 2y = 4 
   y = 2 

  แทน    y  =  2 ใน  3 
  จะได    x  =  2+4 
   x  = 6 
  ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ  (6,2) 
 
  ตรวจคําตอบ แทนคา  x  =  6  และ  y  =  2  ในสมการท่ี  1   
    จะได  6+2 = 8 ซ่ึงเปนจริง 
    แทนคา  x  =  6  และ  y  =  2  ในสมการท่ี  2   
    จะได  6-2  =  4 ซ่ึงเปนจริง 
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คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
  x-y  =  12   ……………   1 
  x+y =    2 ……………  2  
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 11 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 

ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ        x+7y     =  8  …………  1  
       3x+2y  =  5  ………… 2 

วิธีทํา จัดสมการในรูปตัวแปรใดตัวแปรหน่ึงแลวแทนคาในอีกสมการหน่ึง  
   จาก  1  จะได  x   = 8-7y  …………  3 
   แทนคา  x   = 8-7y    ใน   2 
   จะได  3(8-7y)+2y    =  5 
    24-21y+2y  =  5 
    24-19y       =  5 
         -19y       =  5-24 
         -19y       =  -19 
            y          =  1 
  แทนคา  y  =  1  ใน   3 
  จะได x  =  8-7(1) 
   x  =  8-7 
   x  =  1 
    

ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ  (1,1)   
ตรวจคําตอบ แทนคา  x  =  1  และ  y  =  1  ใน  1 

  จะได  1+7(1)  =  8  ซ่ึงเปนจริง 
  และแทนคา  x  =  1  และ  y  =  1  ใน  2 
  จะได  3(1)+2(1)  =  5  ซ่ึงเปนจริง 
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 ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ 3x-y  =  7    ………..  1 
           4x-3y-11  =  0    ………..  2 

วิธีทํา จัดสมการในรูปตัวแปรใดตัวแปรหน่ึงแลวแทนคาในอีกสมการหน่ึง  
  จาก   1  จะได  y  =  3x-7    ……………   3 
  แทนคา  y  =  3x-7 ใน   2 
  จะได  4x-3(3x-7)-11 = 0 
   4x-9x+21-11 = 0 
    -5x+10 = 0 
    -5x = -10 

    x = 
5

10

−

−  

    x = 2 
  แทนคา  x  =  2  ใน   3   จะได y  =  3(2)-7 
       y =  6-7 
       y  =  -1 
  ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ (2,-1) 
  ตรวจคําตอบ   แทนคา  x  =  2  และ  y  =  -1  ใน   1 
  จะได 3(2)-(-1)  =  7 
   6 + 1   =  7   ซ่ึงเปนจริง 
  และแทน  x  =  2  และ  y  =  -1 ใน   2 
  จะได 4(2)-3(-1)-11  =  0 
   8 + 3 – 11       =  0  ซ่ึงเปนจริง 
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คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
    5x-4y  =  1      ……………  1 
        x-y  =  -7     ……………  2  
 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 12 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 

ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ   2x+3y  =  11     ………..  1  
          3x-2y   =  10     ………..  2 

วิธีทํา  กําจัดตัวแปรใดตัวแปรหน่ึงใหหมดไป  โดยทําใหคาสัมประสิทธ์ิของตัว  
   แปรใดตัวแปรหนึ่งของท้ังสองสมการเทากัน  ถาเคร่ืองหมายตางกันใหนํา
   สมการมาบวกกัน  ถาเคร่ืองหมายเหมือนกนัใหนําสมการมาลบกัน 
   จาก  2x+3y  =  11    ………..  1 
     3x-2y   =  10    ……….  2  
    1  ×2   4x+6y  =  22  ………….  3 
   2  ×3  9x-6y   =  30  ………….  4 
   3  +  4    (4x+6y)+(9x-6y)  =  22+30 
    13x     =  52 
      x     =  4 
   แทนคา  x  =  4  ใน   1  หรือ     2   ก็ได 
   ในท่ีนี้เลือกแทนคา  x  =  4  ใน   1 
   จะได 2(4)+3y  =  11 
        8+3y   =   11 
             3y  =   11-8 
             3y  =   3 
                y =   1 
  ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ   (4,1) 
 
  ตรวจคําตอบ แทนคา  x  =  4  และ  y  =  1  ใน   1 
  จะได  2(4)+3(1)  =  11  ซ่ึงเปนจริง 
  และแทนคา  x  =  4  และ  y  =  1  ใน   2 
  จะได   3(4)-2(1)  =  10  ซ่ึงเปนจริง 
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  ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ        x+y  =  5    ………..  1 
                  2x-y  =  1    ………… 2 
  วิธีทํา กําจัดตัวแปรใดตัวแปรหน่ึงใหหมดไป  โดยทําใหคาสัมประสิทธ์ิของตัว 
   แปรใดตัวแปรหนึ่งของท้ังสองสมการเทากัน  ถาเคร่ืองหมายตางกันใหนํา
   สมการมาบวกกัน  ถาเคร่ืองหมายเหมือนกนัใหนําสมการมาลบกัน 
   จาก x+y   =  5    ………..  1 
    2x-y  =  1    ……….   2  
   เม่ือพิจารณาแลวจะเห็นวา  สัมประสิทธ์ิของ  y  มีคาสัมบูรณเทากัน 
   ถาตองการให  y  หมดไป  จะดําเนินการดงันี้ 
   1   +   2   จะได  (x+y)+(2x-y)   =  5+1 
      3x     = 6 
      x       = 2 
   แทนคา  x  =  2  ใน   1  หรือ    2  ก็ได 
   ในท่ีนี้เลือกแทนคา  x  =  2  ใน   1 
   จะได 2+y  =  5 
        y  =   3 
  ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ   (2,3) 
  ตรวจคําตอบ แทนคา  x  =  2  และ  y  =  3  ใน  1 
  จะได  2+3  =  5  ซ่ึงเปนจริง 
  และแทนคา  x  =  2  และ  y  =  3  ใน  2 
  จะได   2(2)-3  =  1 ซ่ึงเปนจริง 
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คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
 3x + 4y  =  23  …………..  1     
 5x – 2y  =  -5   …………..  2 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 13 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
  ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ   2a-b  =  3  …………  1 
         a+2b   =  4  …………   2 
  วิธีทํา   2a-b  =  3   …………  1 
     a+2b =  4   …………  2 
   นําสมการ   2  × 2 จะได   2a+4b    =    8    ………..  3 
   นําสมการ  3  -  1    จะได  (2a+4b)-(2a-b)  =  8-3 
           2a+4b-2a+b   =   5 
                       5b      =    5 
       b =     1 
   แทน  b  =  1  ใน    2 
   จะได a+2(1) = 4 
            a + 2 =       4 
    a = 2 
   ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ คือ  (2,1) 
 

ตรวจคําตอบ แทนคา  a  =  2  และ  b  =  1  ใน   1 
  จะได  2(2)-1  =  3  ซ่ึงเปนจริง 
  และแทนคา  a  =  2  และ  b  =  1  ใน   2 
  จะได   2+2(1)  =  4  ซ่ึงเปนจริง 
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ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ       4x+y = 5 ............. 1  
           2x-3y     =     13 ............. 2 

วิธีทํา  4x+y   = 5 …….  1  
   2x-3y      = 13 …….  2   
   นํา สมการ  1  ×3  จะได  12x+3y  =  15 …….  3 
   นําสมการ   2  +  3   จะได  (2x-3y)+(12x+3y)  =  13+15 
    2x-3y+12x+3y  =  28 
                 14x       =  28 
         x      =   2 
   แทน  x  =  2  ใน    1 
   จะได  4(2)+y  =  5 
    8 + y   =   5 
          y   =   5-8 
          y   =   -3 
   ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ  (2,-3) 
 

ตรวจคําตอบ     แทนคา  x  =  2  และ  y  =  -3  ใน   1 
  จะได  4(2)+(-3)  =  5   

    8-3  =   5  ซ่ึงเปนจริง 
  และแทนคา  x  =  2  และ  y  =  -3     ใน  2 
  จะได   2(2)-3(-3)  =  13 
     4+9     =  ซ่ึงเปนจริง 
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คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
 4x – 2y  =  6 ………….   1 
 x – y      =  5 ………….   2 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 14 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
  ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ   2x +4y  =  3    ………..  1 
          3x + 6y =  8      ………..  2 
  วิธีทํา 2x +4y  =  3    ………..  1 
   3x + 6y =  8    ………..  2 
   นําสมการ  1  ×3  จะได  6x+12y  =  9  ………..   3 
   นําสมการ  (2) ×2 จะได   6x+12y  = 16  ……….  4 
   3  -  4   จะได  (6x+12y)-(6x+12y)  =  9-16 
              0      =  -7  ซ่ึงไมเปนจริง 
   แสดงวาระบบสมการนี้ไมมีคําตอบ 
  ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ        5x+4y  =  -7   ……..  1 
       2x-7y   =  -5   ……..  2 
  วิธีทํา 5x+4y  =  -7   ……..  1 
   2x-7y   =  -5   …….. 2 
   1   ×2  จะได   10x+8y  =  -14  ………..  3 
   2   ×5  จะได   10x-35y =  -25  ………..  4 
   3  -  4     (10x+8y)-(10x-35y)           =  -14-(-25) 
     10x+8y-10x+35y    =  -14+25 
      43y     =  11 

              y       =  
43
11  

   แทนคา  y =    ใน    1 
43

11

   จะได  5x+4( ) = -7 
43

11

      5x+
43

44  = -7 

     5x = -7 - 
43

44  

     5x = 
43

44

43

301
−−  
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     x = 
5
1

43

345
×

−  

     x = -
43

69  

   คําตอบของระบบสมการ  คือ  (- , ) 
43

69

43

11

คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
1.  7x-10y   =  4 ……….  1 
         12x+18y     =  1 ……….  2 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
2.   2x+3y = 4 …………  1 
 4x+6y = 18 …………  2 
.................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 15 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
  ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ   2x+2y  =  10 ………….  1 
          5x+5y  =  25 ………….  2 
  วิธีทํา 2x+2y  =  10 ………….  1 
   5x+5y  =  25 ………….  2 
   นําสมการ  1  ÷ 2  จะได  x+y   = 5 ……….  3 
   นําสมการ   2  ÷5   จะได  x+y   =  5 ……….  4  
 จะเห็นวาสมการ  3  และ  4  เปนสมการเดียวกัน  
   แสดงวาสมการ   1  และ  2   เปนสมการเดียวกัน  และมีคําตอบอยาง 
   เดียวกัน  ซ่ึงมีมากมายไมจํากัด 
   ดังนั้น จึงหาคูอันดับท่ีเปนคําตอบของระบบสมการนี้ไดจากสมการใด 
   สมการหนึ่ง  ดังนี ้
   จากสมการ   1   2y  =  10-2x 
        y  =  5-x 
   ดังนั้น  ระบบสมการนี้จึงมีคําตอบมากมายไมจํากัดอยูในรูป  (x , 5-x) 
    เม่ือ  x  แทนจาํนวนจริงใดๆ 
  ตัวอยาง  จงแกระบบสมการ    3x+2y-2  =     0 …….  1 
           2x+2y+1  =     0 ……   2 
  วิธีทํา 3x+2y-2  =     0 …….   1 
   2x+2y+1 =    0 ……    2 
   1  -  2  จะได  (3x+2y-2)- (2x+2y+1)   =  0 
        3x+2y-2-2x-2y-1          =  0 
      x -3  =  0 
       x =   3 
   แทน  x  =  3  ในสมการ   2   
   จะได  2(3)+2y+1  =  0 
       6+2y+1  =  0 
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           2y+7  =  0 
     2y    =  -7 

               y    =   
2

7
−  

  คําตอบของระบบสมการ  คือ  (3, ) 
2

7
−

คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
1.  2x+5y  =  5    …………….  1  
 3x+8y  =  7 …………….  2 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
2.   y+x      =  -2 …………   1  

2y+2x  =  -4 …………   2 
.................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะคณิตศาสตร 
 

ชุดท่ี 4 
โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 
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แบบฝกทักษะ 
ชุดท่ี4  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

  
สาระสําคัญ 
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  หาคําตอบจากโจทยปญหาได 
  ตระหนกัถึงความสมเหตุสมผลของคําตอบท่ีได 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 16 
เร่ือง  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101   ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
 ในการแกโจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  จําเปนตองกําหนดตวัแปรข้ึนมา  2  
ตัวเพ่ือแทนส่ิงท่ีไมทราบคา  และสรางสมการ  2  สมการจากเง่ือนไขของโจทย  แลวจึงหาคําตอบโดย
ใชวิธีการแกระบบสมการจากท่ีไดเรียนมา  ดังตัวอยางตอไปน้ี 
  ตัวอยาง     ลวดหนามขดหนึ่งยาว  36  เมตร  นําไปลอมร้ัวรอบพื้นท่ีรูป 

ส่ีเหล่ียมผืนผาท่ีมีดานกวางส้ันกวาดานยาว  4  เมตร  ไดพอดี  จงหาขนาด
ของรูปส่ีเหล่ียมผืนผานี้ 

  วิธีทํา ให  x  แทนความยาวของดานยาวของพ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมผืนผา 
          y แทนความยาวของดานกวางของพ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมผืนผา 
   ดานกวางส้ันกวาดานยาว  4  เมตร 
   จะได   x-y = 4 ………. 1 
   และลวดหนามขดนี้ยาว  36  เมตร  ลอมร้ัวรอบพื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมผืนผาได 
   พอด ี  
   จะได  2x+2y = 36 ……….. 2 
   2   ÷ 2 จะได x+y = 18 ………  3 
   1   + 3 จะได 2x = 22 
     x = 11 
   แทน x  =  11   ใน  1 
   จะได    11 – y  =  4 
        y     =  11-4 
       y      =   7 
  นั่นคือ  พื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมผืนผานี้มีดานยาวยาว  11  เมตร  และดานกวางยาว  7  เมตร 
  พิจารณาความสมเหตุสมผล 
  พื้นที่รูปส่ีเหล่ียมผืนผานี้มีดานยาวยาว  11  เมตร  ดานกวางยาว  7  เมตร 
  แสดงวาดานกวางส้ันกวาดานยาว  4  เมตร  ตามท่ีโจทยกาํหนด  และมีความยาวรอบ 
  รูปเทากับ    (2×11)+(2×7)  =  36  เมตร  จริง 
  ดังนั้น  พืน้ท่ีรูปส่ีเหล่ียมผืนผานี้มีดานยาวยาว  11  เมตร  และดานกวางยาว  7  เมตร 
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ตัวอยาง  จํานวนสองจํานวนมีผลบวกเทากับยี่สิบ  และผลตางเทากับสิบ  จงหา  
จํานวนสองจํานวนนั้น    

วิธีทํา ขั้นท่ี 1 เขาใจปญหา  
   1.1)  โจทยถามหาอะไร 
    -  ถามหาจํานวนสองจํานวน 
   1.2)  โจทยใหขอมูลอะไรบาง 
    -  จํานวนสองจํานวนมีผลบวกเทากับยี่สิบ 
    -  จํานวนสองจํานวนมีผลตางเทากับสิบ 
  ขั้นท่ี 2 วางแผนแกปญหา 
   2.1)  สมมุติตัวแปรแทนส่ิงท่ีโจทยถาม 
    -  ให  x  แทนจํานวนท่ีหนึง่ 
    -  ให  y  แทนจํานวนท่ีสอง 
   2.2)  นําขอมูลท่ีกําหนดใหมาสรางเปนสมการ 
    -  จะได x+y = 20 ……….  1 
       และ x-y = 10 ……….  2 
   2.3)  ข้ันตอนของการหาคาตัวแปร 
    -  นํา  1 +  2 จะไดคา  x 
    -  แทนคา  x  ในสมการ   1   หรือ   2   จะไดคา  y 
  ขั้นท่ี 3 ข้ันดําเนนิงานตามแผน 
    -  นํา  1  +  2 
       จะได   2x = 30 
        x =       15 
    -  แทนคา  x  =   15  ใน   1 
       จะได  15+y    = 20 
     y    =     5 
  คําตอบของระบบสมการ  คือ  (15,5) 
  นั่นคือ  จํานวนท่ีหนึ่ง  คือ  15  และจํานวนท่ีสอง  คือ  5 
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  ขั้นท่ี 4 พิจารณาความสมเหตุสมผลของคําตอบ 
   -  จํานวนสองจํานวนมีผลบวกเทากับ 15+5 =  20  จริง 
   -  จํานวนสองจํานวนมีผลตางเทากับ 15-5 =  10   จริง 
  ดังนั้น  จํานวนท่ีหนึ่ง  คือ  15  และจํานวนท่ีสอง  คือ  5 
 
 
 การแกโจทยปญหาโดยใชระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 
 ขั้นตอนในการแกโจทยปญหาโดยใชระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  มีดังนี ้
 1)  กําหนดตัวแปร 2 ตัว แทนส่ิงท่ีไมทราบคา 
 2)  เขียนสมการเชิงเสนสองตัวแปร  2  สมการ ตามเงื่อนไขของโจทย 
 3)  หาคําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  ใน 2) 
 4)  ตรวจคําตอบกับโจทยปญหาท่ีกําหนดให 
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คําชี้แจง  ใหนกัเรียนแตละคนแสดงวธีิทําเพื่อหาคําตอบของโจทยปญหาตอไปนี้ 
 ในกระจาดใบหน่ึงมีมะมวงและสมรวมกนัอยู  78  ผล  ถาจํานวนมะมวงนอยกวาจํานวนสม
อยู  24  ผล  กระจาดใบนี้มีมะมวงและสมอยางละก่ีผล 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 17 
เร่ือง  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
 ตัวอยาง  ครูนําสมมาใหนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3  หองหนึ่งรับประทาน  ถา
นักเรียนรับประทานสมคนละ  3  ผล  นักเรียนจะรับประทานสมไดครบทุกคน  และยังเหลือสมอีก  2  
ผล  แตถานักเรียนหองนี้รับประทานสมคนละ  4  ผล จะทําใหไมไดรับประทานสมกันครบทุกคน  
โดยจะเหลือนกัเรียนอีก  6  คน  ท่ีไมไดรับประทานสม  อยากทราบวานักเรียนหองนีมี้กี่คน  และมีสม
ท้ังหมดกี่ผล 

วิธีทํา ให  x   แทนจํานวนนกัเรียนช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3  
  และ  y  แทนจาํนวนสม 
  นักเรียนหองหนึ่งรับประทานสมคนละ  3  ผล  จะรับประทานไดครบทุก 
  คนและเหลือสมไสอีก  2  ผล 
  ดังนั้น  y  =  3x+2  ……………  1 
  ถานักเรียนหองนี้รับประทานสมคนละ  4  ผล  จะทําใหไมไดรับประทาน 
  สมกันครบทุกคน  และเหลือนักเรียนอีก  6  คน  ท่ีไมไดรับประทานสม 
  ดังนั้น  y  =  4(x-6) ……………..  2 
  แต   1    =    2 
  จะได  3x+2  = 4(x-6) 
    3x+2  = 4x-24 
     4x-3x = 2+24 
     x = 26 
  แทนคาของ  x  ใน   1 
     y = 3(26)+2 
      = 78+2 
      = 80 
  ดังนั้น  จํานวนนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3  มี  26  คน 

และมีสมท้ังหมด  80  ผล    
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พิจารณาความสมเหตุสมผล 
  นักเรียนรับประทานสมคนละ  3  ผล  นักเรียนจะรับประทานสมไดครบทุกคน   

และยังเหลือสมอีก  2  ผล  
แสดงวา  นักเรียน  26  คน  รับประทานสม  26×3  =  78  ผล  แตมีสมท้ังหมด   
   80  ผล  ซ่ึงจะเหลือสมอีก  2  ผล  ตามท่ีโจทยกําหนด 
ถานักเรียนหองนี้รับประทานสมคนละ  4  ผล จะทําใหไมไดรับประทานสมกันครบ
ทุกคน  โดยจะเหลือนักเรียนอีก  6  คน  ท่ีไมไดรับประทานสม   
แสดงวา  มีสมอยู  80  ผล  นักเรียนรับประทานคนละ  4  ผล  จะรับประทานได 
   80÷4  =  20  คน  ซ่ึงจะเหลือนักเรียนอีก  6  คน  ท่ีไมไดรับประทานสม   
 ตามท่ีโจทยกําหนด 
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คําชี้แจง  ใหนกัเรียนแตละคนแสดงวธีิทําเพื่อหาคําตอบของโจทยปญหาตอไปนี้ 
 
 เม่ือเฝาดูนกกระจาบบินจับดอกบัวในสระนํ้าแหงหนึ่ง  พบวาถานกจบัดอกบัวดอกละตัว  จะ
เหลือนก  1  ตวัท่ีไมมีบัวจับ  และถานกจบัดอกละ  2  ตวั  จะเหลือบัว  1  ดอกท่ีไมมีนกจับ  อยาก
ทราบวาในสระนี้มีดอกบัวกีด่อกและนกกีต่ัว 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 18 
เร่ือง  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101    ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 

ตัวอยาง      สันตมีแสตมปราคาดวงละ  5  บาท  และดวงละ  10  บาท  รวมท้ังส้ิน  27  ดวง  
       ถาราคาของแสตมปท้ังหมดเทากับ  175  บาท  สันตมีแสตมปอยางละก่ีดวง 

วิธีทํา ให  x    แทนจาํนวนแสตมปดวงละ  5  บาท  
  และ  y  แทนจาํนวนแสตมปดวงละ  10  บาท 
  มีแสตมปราคาดวงละ  5  บาท  และดวงละ  10  บาท  รวมท้ังส้ิน  27  ดวง 
  ดังนั้น  x+y = 27 …………..  1 
  ราคาของแสตมปท้ังหมดเทากับ  175  บาท   
  ดังนั้น  5x+10y = 175 ……….  2 
  1  × 5 จะได 5x+5y = 135 ……….  3 
  2   -  3 จะได (5x+10y)-(5x+5y) = 175-135   
     5x+10y-5x-5y = 40 
      5y = 40 
        y = 8 
  แทน y  =  8  ใน   1 
  จะได x+8 = 27 
   x = 27-8 
   x = 19 
  ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ  (19,8) 
  นั่นคือ  แสตมปดวงละ  5  บาท  มีจํานวน  19  ดวง 
   และดวงละ  10  บาท  มีจํานวน  8  ดวง 
  พิจารณาความสมเหตุสมผล 
   -  จํานวนแสตมปท้ังหมดเทากับ   8+19  =    27 จริง 
   -  ราคาของแสตมปท้ังหมดเทากับ  5(19)+10(8)  =  175  จริง 
  ดังนั้น สันตมีแสตมปดวงละ  5 บาท  จํานวน  19  ดวง 
   และแสตมปดวงละ 10  บาท  จํานวน  8  ดวง 
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คําชี้แจง  ใหนกัเรียนแตละคนแสดงวธีิทําเพื่อหาคําตอบของโจทยปญหาตอไปนี้ 
 
 จํานวนเหรียญหาบาทของสมพรเปน  3  เทาของมานี  และมานีมีเหรียญบาทเปน  8  เทาของ
สมพร  ถาสมพรมีเหรียญอยูท้ังหมด  41  เหรียญ  และมานีมีอยูท้ังหมด  52  เหรียญ  อยากทราบวา  
สมพรและมานีมีเหรียญหาบาทคนละกี่เหรียญ  และใครมีเงินมากกวากัน 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
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แบบฝกทักษะ ท่ี 19 
เร่ือง  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 

ตัวอยาง  นายสมรักมีเงิน  9,600  บาท  เขาเอาเงินไปลงทุนสวนหนึง่ไดดอกเบ้ีย  6 %    
   ตอป  สวนท่ีเหลือลงทุนไดดอกเบ้ีย  8 %  ตอป  ถาในหนึ่งปไดดอกเบ้ีย 
   ท้ังหมด  632  บาท  จงหาวาเขาลงทุนแหงละเทาไร 

วิธีทํา  ให  x  เปนจํานวนเงินท่ีเขาลงทุนไดดอกเบ้ีย  6 % 
         y  เปนจํานวนเงินท่ีเขาลงทุนไดดอกเบ้ีย  8 % 
 จะได  x+y = 9,600 …………   1 
  0.06x+0.08y = 632 …………   2 
 2  ×100  จะได  6x+8y  =  63,200 …………   3 
 1   × 6    จะได   6x+6y =  57,600 …………   4 
 3  -  4 (6x+8y)-(6x+6y)  =  63,200-57,600 
   6x+8y-6x-6y        =   5,600 
        2y       =   5,600 
               y   =    2,800 
 แทนคา  y  =  2,800    ใน   1 
 จะได x+2,800   = 9,600 
   x = 9,600-2,800 
   x = 6,800 
 ดังนั้น เขาลงทุน  6,800  บาท  ซ่ึงไดดอกเบีย้  6%   
 และลงทุน  2,800  บาท  ซ่ึงไดดอกเบ้ีย  8 % 
 

ตรวจคําตอบ  
 0.06(6,800) + 0.08(2,800) = 632 ซ่ึงเปนจริง 
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คําชี้แจง  ใหนกัเรียนแตละคนแสดงวธีิทําเพื่อหาคําตอบของโจทยปญหาตอไปนี้ 
 
1.  รัตนามีเงินเก็บอยู  120,000  บาท  สวนหน่ึงนําไปฝากธนาคารเพ่ือรับดอกเบ้ีย  2%  อีกสวนหนึ่ง
นําไปลงทุนเพือ่รับเงินปนผล  4%  ส้ินปมีรายไดรวมกัน  4,000  บาท  อยากทราบวารัตนานําเงินไป
ลงทุนแตละประเภทเทาใด 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
 
2.  แมคาขายสมสองชนดิดังนี้  ชนิดแรกขายกิโลกรัมละ  25  บาท  ชนิดท่ีสองขายกิโลกรัมละ  30  
บาท  ถาแมคาขายสมท้ังสองชนิดได  70  กโิลกรัม  เปนเงิน  1,780  บาท  จงหาวาแมคาขายสมไดชนดิ
ละกี่กิโลกรัม 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................. 
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เฉลยแบบฝกทักษะ 
ระบบสมการเชิงเสน 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 1 
เร่ือง  กราฟของระบบสมการเชิงเสน 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
…………………………………………………………………………………………………………. 
คําชี้แจง จงเปล่ียนประโยคตอไปนี้เปนประโยคสัญลักษณ  ให  x  และ  y  เปนตัวแปรพรอม

ท้ังหาคําตอบโดยการเขียนกราฟ 
  “ซ้ือสมและมังคุดมาท้ังหมด  15  ผล  มีสมนอยกวามังคุด  3  ผล”   

วิธทํา ให    x  แทนจาํนวนมังคุด  
  และ  y  แทนจาํนวนสม 
  จะได x+y = 15 .............................  1 
  และ x-y = 3 ............................  2 
  จะได (1,14),(2,13),(3,12),(4,11),(5,10),(6,9),(7,8),(8,7),(9,6),(10,5),(11,4),(12,3), 
   (13,2),(14,1) เปนคําตอบของสมการ 1 

และ (4,1),(5,2),(6,3),(7,4,),(8,5),(9,6),(10,7),(11,8),(12,9),... เปนคําตอบ
ของสมการ  2 

  และเขียนกราฟไดดังนี ้
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

  จากกราฟจะเห็นวามีจุด  (9,6)  เปนจดุรวม 
  ดังนั้น  (9,6)  เปนคําตอบของระบบสมการ  x+y  =  15  และ  x-y  =  3 

x-y  =  3 

x+y  =  15 

• • 
• 

• 
• 

• 
• 

• • 
• • 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 2  
เร่ือง  กราฟของระบบสมการเชิงเสน 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง กําหนดให x , y  เปนจํานวนจริงใดๆ  จงเขยีนกราฟของระบบสมการเชิงเสนสองตัว

แปรท่ีมีสองสมการดังตอไปนี้  ในระบบพิกัดฉากเดียวกัน  พรอมท้ังหาคําตอบของ         
ระบบสมการ 

 1.   x+y =  7     และ    x-y  =  3  
วิธีทํา ให x+y    =    7 ……………….  1    

   x-y    =    3 ……………….  2 
  เขียนกราฟของสมการท้ังสองไดดังนี ้

 y 
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

0 2 4 6 -2 -4 

-4 

-2 

2 

4 

6 

(5,2) 

x-y  =  3 

x+y  =  7 

8 x 

 
 เนื่องจากเสนตรงท่ีไดจากสมการ  1  และเสนตรงท่ีไดจากสมการ  2   ตัดกันท่ีจดุ (5,2) 
ดังนั้นคําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรคือ  (5,2) 
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 2. x-2y  =  6 และ 2x-4y  =  8 
วิธีทํา ให  x-2y    =    6  …………..  1  

        2x-4y  =    8  …………..  2 
  เขียนกราฟของสมการท้ังสองไดดังนี ้
 

                  
                  
                  
                  

y 

                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

-6 x 0 -2 -4 
-2 

-4 

-6 

2 

4 

2 4 6 8 

x-2y  =  6 

2x-4y  =  8 

 
 เนื่องจากเสนตรงท่ีไดจากสมการ  1  และ  2  ขนานกัน  จึงไมมีจุดตดั 
 ดังนั้น  ไมมีคา  x  และคา  y  ท่ีสอดคลองกับระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรนี ้
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 3 
เร่ือง  กราฟของระบบสมการเชิงเสน 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง กําหนดให x , y  เปนจํานวนจริงใดๆ  จงเขยีนกราฟของระบบสมการเชิงเสนสองตัว

แปรท่ีมีสองสมการดังตอไปนี้  ในระบบพิกัดฉากเดียวกัน  พรอมท้ังหาคําตอบของ
ระบบสมการ 

 1.  2y-x =  6     และ    2y     =  x-4    
วิธีทํา ให  2y-x    =    6  ………….  1  

   และ  2y    =    x-4 ………….  2 
  เขียนกราฟของสมการท้ังสองไดดังนี ้
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-6 

-6 -4 0 2 4 6 

2 

-2 

4 

6 

-2 

-4 
2y  =   x-4  

2y-x  =  6 

x 

 
 เนื่องจากเสนตรงท่ีไดจากสมการ  1  และ  2  ขนานกัน  จึงไมมีจุดตดั 
 ดังนั้น  ไมมีคา  x  และคา  y  ท่ีสอดคลองกับระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรนี ้
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 2. 2x+y  =  3 และ 4x+2y  =  6 
วิธีทํา ให       2x+y    =  3 ……………..  1  

   และ  4x+2y   =    6 ……………..  2 
  เขียนกราฟของสมการท้ังสองไดดังนี ้
 

 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 

-6 6 0 2 4 

2 

-2 -4 
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-4 

-6 

2x+y  =  3 

4x+2y  =   6 

y 

x 

 
 
 
 จากกราฟ  จะเห็นวาคูอันดับมากมายท่ีเปนคําตอบของสมการ  2x+y  =  3  และมีคูอันดับ
มากมายท่ีเปนคําตอบของสมการ  4x+2y  =  6 
 เนื่องจากกราฟของสมการท้ังสองเปนเสนตรงสองเสนซ่ึงทับกัน  แสดงวาคูอันดับทุกคูอันดับ
ท่ีเปนพิกดัของจุดบนเสนตรงท่ีทับกันนี้  เปนคําตอบของระบบสมการ 
 ดังนั้น  ระบบสมการนี้จึงมีคําตอบมากมายไมจํากัด  ซ่ึงเขียนในรูป  (x , -2x+3) 
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3.  จากกราฟของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรตอไปนี้  จงหาวาแตละระบบสมการ         
มีคําตอบหรือไม  ในกรณีท่ีมีคําตอบเดียวใหระบุคําตอบนั้น 

 
 1) มีคําตอบมากมายไมจํากัด  ซ่ึงเขียนในรูป  (x , 2x+3) 
 
 2) คําตอบของระบบสมการคือ  (2,-1) 
 
 3) ไมมีคา  x  และคา  y  ท่ีสอดคลองกับระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรนี้ 
 
 4) คําตอบของระบบสมการ  คือ  (2,0) 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 4  
เร่ือง  กราฟของระบบสมการเชิงเสน 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
................................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบจากโจทยท่ีกําหนดใหในแตละขอตอไปน้ี 

กราฟท่ีกําหนดใหเปนกราฟแสดงการเดินทางของนายชาญ 1.  
 

                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                   
                   
                   

 

 จากกราฟ  จงตอบคําถามตอไปนี ้

20 

10 

10.00 

30 

40 

  50 

07 0 .0 08.00 09.00 

  60 

0 

ระยะทาง (กม.) 

11.00 12.00 

• 
• 

• 
• 

• 
• เวลา (นาฬิกา) 

เม่ือเวลา  08.00 น.  นายชาญเดินทางไดกี่กิโลเมตร 1)  
ตอบ 10  กิโลเมตร  

 2)  เม่ือเวลา  10.00 น.  นายชาญเดินทางไดกี่กิโลเมตร 
  ตอบ 30  กิโลเมตร 
 3)  ชวงเวลา  07.00 น. – 12.00 น.  นายชาญเดินทางไดกีก่ิโลเมตร 
  ตอบ 50  กิโลเมตร 
 4)  นายชาญออกเดินทางเวลาใด 
  ตอบ 07.00 น. 
 5)  ขณะท่ีนายชาญเดินทางได  45  กิโลเมตร  นายชาญเดินทางมาแลวกี่ช่ัวโมง 
  ตอบ 4  ชั่วโมง  30  นาที 
 6)  อัตราเร็วในการเดินทางของนายชาญเทากับกี่กิโลเมตรตอช่ัวโมง 
  ตอบ 10  กิโลเมตร  ตอ  ชั่วโมง 
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2.  คุณรักษตองการเดินสายไฟฟาในโรงรถใหม  เขาจึงโทรศัพทไปสอบถามราคาคาบริการจากชาง
ไฟฟาสองคน  ชางไฟฟาคนที่หนึ่ง  คิดคารถ  200  บาท  และคิดคาเดนิสายไฟฟาช่ัวโมงละ  200  บาท  
ชางไฟฟาคนที่สอง  คิดคารถ  300  บาท  และคิดคาเดนิสายไฟฟาช่ัวโมงละ  150  บาท  โดยใชกราฟ
ของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  จงหาวาคุณรักษตองเดินสายไฟฟาใหเสร็จภายในเวลากี่ช่ัวโมง
พอดี  จึงจะเสียคาใชจายในการจางชางไฟฟาคนท่ีหนึ่ง  หรือในการจางชางไฟฟาคนที่สองเทากัน 
  

วิธีทํา ให  y   แทนคาใชจายในการจางเดินสายไฟฟา  

        x แทนจํานวนช่ัวโมงในการเดนิสายไฟฟา 
 ชางไฟฟาคนที่หนึ่ง คิดคารถ  200  บาท  และคาเดินสายไฟฟาช่ัวโมงละ  200  บาท 

 จะไดวา    คาใชจายในการจางเดินสายไฟฟาของชางไฟฟาคนท่ีหนึ่ง  สอดคลองกับสมการ 
  y  = 200x + 200 
 ชางไฟฟาคนที่สอง คิดคารถ  300  บาท  และคาเดินสายไฟฟาช่ัวโมงละ  150  บาท 

 จะไดวา    คาใชจายในการจางเดินสายไฟฟาของชางไฟฟาคนท่ีสอง  สอดคลองกับสมการ 
  y = 150x + 300 
 
 ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  คือ 
  y  = 200x + 200 …………….  1 
  y = 150x + 300 …………….  2 
 เขียนกราฟของระบบสมการไดดังนี ้
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คาใชจาย (บาท) 

200 

400 
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800 

1,000 

1,200 

(2,600) 

ชางไฟฟาคนที่สอง 
y  =  150x+300 

ชางไฟฟาคนที่หนึ่ง 
y  =  200x+200 

12 10 8 6 4 2 0 จํานวนช่ัวโมง 
 
 
 
 

เม่ือพิจารณาจากกราฟ  จะเห็นวากราฟตัดกันท่ีจดุ (2,600)    

 ดังนั้น  คุณรักษตองเดินสายไฟฟาใหเสร็จภายใน  2  ช่ัวโมง  จึงจะเสียคาใชจายในการจาง
 ชางไฟฟาคนที่หนึ่ง  หรือในการจางชางไฟฟาคนท่ีสองเทากัน  
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 5 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยใชกราฟ 
  x+y  =  6      1 
  x-y   =  4      2  
 วิธีทํา ตารางแสดงคูอันดับ (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  x+y  =  6  หรือ  y  =  6-x  ไดแก 

x 0 3 6 
y 6 3 0 

  ตารางแสดงคูอันดับ (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  x-y  =  4  หรือ  y  =  x-4  ไดแก 
     x 0 2 4 

y -4 -2 0 
  
 เขียนคูอันดบัในระบบพิกดัฉากเดยีวกันและลากเสนตรงผานจุดเหลานัน้ไดดังนี ้
 
 

            
            
            
            
            
            
            
            
            
            
            
            

0 -2 2 4 

-2 

2 

4 

y 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

•  (5,1) 

(2,-2) 

(4,0) 

(3,3) 

(6,0) 

(0,-4) 

(0,6) 

6 8 

6 

-4 

x+y = 6 

x-y = 4 

x 

 
  กราฟเสนตรงท้ังสองเสนตัดกันท่ีจุด  (5,1) 
 ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการท่ีกําหนดให  คือ  (5,1) 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 6  
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยใชกราฟ 
  y-2x  =  1       1 
  3x-y   =  1       2  

วิธีทํา   
ตารางแสดงคูอันดับ (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ y-2x  =  1  หรือ  y  =  2x+1ไดแก 

x 0 2 4 
y 1 5 9 

  ตารางแสดงคูอันดับ (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  3x-y  =  1  หรือ  y  =  3x-1ไดแก 
     x 0 2 3 

y -1 5 8 
  เขียนคูอันดบัในระบบพิกดัฉากเดยีวกันและลากเสนตรงผานจุดเหลานัน้ไดดังนี ้

 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 

y-2x  =  1 

6 -4 0 -2 

-2 

2 4 

6 

4 

2 

8 

y 

3x-y  =  1 

(2,5) 

x 

เสนตรงท้ังสอง  ตัดกันท่ีจุด  (2,5)  
 ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ  (2,5) 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 7  
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําช้ีแจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยใชกราฟ 
  2x-2y   =  4                                1 
   x-y      =  8                                2  

วิธีทํา   ตารางแสดงคูอันดับ (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ 2x-2y  =  4  หรือ  y  =  x-2ไดแก  
x -2 0 2 
y -4 -2 0 

  ตารางแสดงคูอันดับ (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  x-y  =  8  หรือ  y  =  x-8ไดแก 
     x 0 2 4 

y -8 -6 -4 
  เขียนคูอันดบัในระบบพิกดัฉากเดยีวกันและลากเสนตรงผานจุดเหลานัน้ไดดังนี ้
 
 

               
               
               
               
               

y 

               
               
               
               
               
               
               
               
               

เสนตรงท้ังสอง  ขนานกัน  จงึไมมีจุดตดั 

-4 0 2 

2 

4 

4 6 -2 

-2 

-4 

-6 

x-y  =  8 

2x-2y  =  4 

 8 

-8 

ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการจึงไมมีคําตอบ 

x 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 8  
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยใชกราฟ 
  3x+y   =  4                               1 
  3x+y   = -2                               2  

วิธีทํา   ตารางแสดงคูอันดับ (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ 3x+y  =  4  หรือ  y  =  4-3xไดแก  
x -1 0 2 
y 7 4 -2 

  ตารางแสดงคูอันดับ (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ 3x+y  =  -2  หรือ y  =  -3x-2ไดแก 
     x -1 0 1 

y 1 -2 -5 
  เขียนคูอันดบัในระบบพิกดัฉากเดยีวกันและลากเสนตรงผานจุดเหลานัน้ไดดังนี ้

y  
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               

 8 6 4 

4 

2 

6 

8 

-2 -4 

 2 

0 

-2 

-4 

3x+y  =  4 
3x+y  =  -2 

x 

 
 เสนตรงท้ังสอง  ขนานกัน  จงึไมมีจุดตดั 
 ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการจึงไมมีคําตอบ 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 9 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชกราฟ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยใชกราฟ 
  x+y  =  4                                1 
           2x+2y = 8                                             2  

วิธีทํา ตารางแสดงคูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  x+y  = 4  หรือ   y  = -x+4ไดแก  
x 0 2 4 
y 4 2 0 

  ตารางแสดงคูอันดับ  (x,y)  ท่ีสอดคลองกับสมการ  2x+2y = 8 หรือ  y = -x+4ไดแก 
x 0 2 4 
y 4 2 0 

  เขียนคูอันดบัในระบบพิกดัฉากเดยีวกันและลากเสนตรงผานจุดเหลานัน้ไดดังนี ้
y  

 
            
            
            
            
            
            
            
            
            
            
            

-2 

-2 2 4 0 

2 

6 8 

4 

6 

x+y = 4 
2x+2y = 8 

x 

 
 จากสมการ 2    นํา  2 หารตลอด  จะได  x+y = 4  เปนสมการเดียวกนักบัสมการ  1 
 ทําใหไดกราฟ  2  เสนทับกันสนิท 
 ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการนี้มีมากมายหลายคําตอบ 
 อยูในรูปคูอันดับ  (x,y)  คือ  (x, -x+4) 
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    เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 10 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
  x-y  =  12    ……………  1 
  x+y =    2  ……………  2  

วิธีทํา จัดสมการในรูปตัวแปรใดตัวแปรหน่ึงแลวแทนคาในอีกสมการหน่ึง  
  จาก   1  จะได x  =  y+12 …………..   3 
  แทนคา  x  =  y+12  ใน   2 
  จะได y+12+y    =    2 
   2y+12      =    2 
   2y   =    2-12 
         2y   =    -10 
           y     =    -5 
  แทน  y  =  -5  ใน   3 
  จะได x  =  -5+12 
   x  =  7 
  ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ  (7,-5) 
  ตรวจคําตอบ แทนคา  x  =  7  และ  y  =  -5  ใน   1 
  จะได 7-(-5) =    12 
   7+5 =    12  ซ่ึงเปนจริง 
  แทน  x  =  7  และ  y  =  -5  ใน    2 
  จะได 7+(-5) =    2  ซ่ึงเปนจริง 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 11 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
    5x-4y  =  1         ……………  1 
        x-y  =  -7       ……………   2  

วิธีทํา จัดสมการในรูปตัวแปรใดตัวแปรหน่ึงแลวแทนคาในอีกสมการหน่ึง  
  จาก   2  จะได  x   = y-7   …………  3 
  แทนคา  x   = y-7    ใน   1 
  จะได   5(y-7)-4y    =   1 
   5y-35-4y    =    1 
   y-35      =    1 
           y         =    1+35 
           y         =    36 
  แทนคา  y  =  36  ใน   3 
  จะได    x      =    36-7 
   x     =    29 
  ดังนั้น  คําตอบของสมการ  คือ  (29,36) 
  ตรวจคําตอบ  แทนคา  x  =  29  และ  y  =  36  ใน   1 
  จะได 5(29)-4(36) = 1 
     145-144 = 1 ซ่ึงเปนจริง 
  แทน  x  =  29  และ  y  =  36  ใน   2 
  จะได 29-36 = -7  ซ่ึงเปนจริง 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 12 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
 3x + 4y  =  23  …………..   1     
 5x – 2y  =  -5   …………..   2 

วิธีทํา กําจัดตัวแปรใดตัวแปรหน่ึงใหหมดไป  โดยทําใหคาสัมประสิทธ์ิของตัว  
  แปรใดตัวแปรหนึ่งของท้ังสองสมการเทากัน  ถาเคร่ืองหมายตางกันใหนํา 
  สมการมาบวกกัน  ถาเคร่ืองหมายเหมือนกนัใหนําสมการมาลบกัน 
   จาก  3x+4y  =  23    ………..  1 
     5x-2y   =  -5    ………...  2 
   2  ×2   10x-4y  =  -10  ………….  3   
   1  +  3  (3x+4y)+(10x-4y)     =  23+(-10)    
         3x+4y+10x-4y          =  23-10 
      13x       =  13 
           x       =  1 
   แทนคา  x  =  1  ใน    1  หรือ   2   ก็ได 
   ในท่ีนี้เลือกแทนคา  x  =  4  ใน   1 
   จะได 3(1)+4y  =  23 
        3+4y   =   23 
             4y  =   23-3 
             4y  =   20 
               y  =   5 
  ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ   (1,5) 
  ตรวจคําตอบ แทนคา  x  =  1  และ  y  =  5  ใน   1 
  จะได  3(1)+4(5)    =  23   ซ่ึงเปนจริง 
  และแทนคา  x  =  1  และ  y  =  5  ใน   2 
  จะได   5(1)-2(5)  =  -5   ซ่ึงเปนจริง 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 13 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
 4x – 2y  =  6 ………….  1 
 x – y      =  5 ………….  2 

วิธีทํา 4x – 2y  =  6 ………….  1  
  x – y      =  5 ………….  2 

 2  ×2   2x-2y    = 10 …………..  3 
 1  -  3   (4x-2y)-(2x-2y)   =    6-10 
    4x-2y-2x+2y   =    -4 
     2x   =    -4 
         x   =    -2 
  แทนคา  x  =  -2  ใน  1  หรือ  2 ก็ได ในท่ีนี้เลือกแทนคา  x  =  -2  ใน   2 
  จะได -2-y =    5 
       -y =    5+2 
       -y =    7 
         y =     -7 
  ดังนั้นคําตอบของระบบสมการ  คือ  (-2,-7) 
  ตรวจคําตอบ แทนคา  x  =  -2  และ  y  =  -7  ใน  1 
  จะได 4(-2)-2(-7) =    6 
     -8+14  =    6  ซ่ึงเปนจริง 
  แทนคา  x  =  -2  และ  y  =  -7  ใน  2 
  จะได  -2-(-7) =    5 
   -2+7 =    5   ซ่ึงเปนจริง 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 14 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
1.  7x-10y   =  4 ……….  1 
 12x+18y =  1 ……….  2 

วิธีทําท่ี 1  7x-10y   =  4 ……….  1  
   12x+18y =  1 ……….  2 
 1  ×12   84x-120y  =    48 ………….   3 
 2   ×7   84x+126y  =    7 ………….   4 
 3  -  4     (84x-120y)-( 84x+126y)   =    48-7 
         84x-120y- 84x-126y  =    41 
    -246y   =    41 

     y  =    
246

41
−  

      y =    
6

1
−  

  แทน  y  =    ใน  1 
6

1
−

  จะได 7x-10( ) = 4 
6

1
−

   7x+
3

5   = 4 

    7x = 4-
3

5  

    7x = 
3

7  

    x = 
73

7

×
 

    x = 
3

1  

 

  ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ   ( , ) 
3

1

6

1
−
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วิธีทําท่ี 2  7x-10y   =  4 ……….  1  
   12x+18y =  1 ……….  2 
 1  ×9   63x-90y  =    36  ………….   3 
 2   ×5   60x+90y =    5  ………….   4 
 3  +  4     (63x-90y)+( 60x+90y)   =    36+5 
          63x-90y+ 60x+90y =    41 
     123x  =    41 

           x  =    
123

41  

      x =    
3

1  

 

  แทน  x  =   ใน  1 
3

1

  จะได 7( )-10y = 4 
3

1

   
3

7 -10y  = 4 

    -10y = 4-
3

7  

    -10y = 
3

5  

    y = 
103

5

×
−  

    x = 
6

1
−  

 

  ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ   ( , ) 
3

1

6

1
−
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2.   2x+3y = 4 …………  1 
 4x+6y = 18 …………  2 
 วิธีทํา  2x+3y = 4 …………  1 
   4x+6y = 18 …………  2 
 1  ×2  4x+6y = 8 …………  3 
 2  -  3  (4x+6y)-( 4x+6y) = 18-8 
     0 = 10 ซ่ึงเปนสมการท่ีไมเปนจริง 
  ดังนั้น  ระบบสมการนี้ไมมีคําตอบ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 89 

เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 15 
เร่ือง  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยใชสมบัติการบวกและการคูณ 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  จงหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้  โดยสมบัติการบวกและการคูณ 
1.   2x+5y  =  5    …………….  1  
 3x+8y  =  7 …………….  2 

วิธีทํา  2x+5y  =  5    …………….  1   
   3x+8y  =  7 …………….  2 
 1  ×3  6x+15y  = 15 …………….  3 
 2  ×2  6x+16y  = 14 …………….  4 
 4  -  3  (6x+16y)-( 6x+15y) = 14-15 
        6x+16y-6x-15y = -1 
     y = -1 
  แทนคา  y  =  -1  ใน    1 
  จะได 2x+5(-1) = 5 
    2x-5 = 5 
    2x = 5+5 
    2x = 10 
      x = 5 
  ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการ  คือ  (5,-1) 
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2.   y+x      =  -2 ………… 1 
 2y+2x  =  -4 ………… 2 

วิธีทํา   y+x       =  -2 ………… 1  
    2y+2x   =  -4 ………… 2 
 1  ×2   2y+2x = -4 …………….  3  
  จะเห็นวาสมการ   3  ท่ีไดจากสมการ  1   เปนสมการเดียวกันกับสมการ  2 
  แสดงวา  สมการ  1   และสมการ  2    มีคําตอบเปนอยางเดียวกัน  ซ่ึงมีมากมาย 
  ไมจํากัด 
  ดังนั้น  จึงหาคูอันดับท่ีเปนคําตอบของระบบสมการน้ีไดจากสมการใด 

สมการหนึ่ง  ดังนี ้
จากสมการ  1 y+x    =    -2 
  y        =    -x-2 
ดังนั้น  ระบบสมการนี้จึงมีคําตอบมากมายไมจํากัดอยูในรูป  (x,-x-2) 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 16 
เร่ือง  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  ใหนกัเรียนแตละคนแสดงวธีิทําเพื่อหาคําตอบของโจทยปญหาตอไปนี้ 
 
 ในกระจาดใบหน่ึงมีมะมวงและสมรวมกนัอยู  78  ผล  ถาจํานวนมะมวงนอยกวาจํานวนสม
อยู  24  ผล  กระจาดใบนี้มีมะมวงและสมอยางละก่ีผล 

วิธีทํา ให   x   แทนจํานวนสม  
  และ  y   แทนจํานวนมะมวง 

ในกระจาดใบหน่ึงมีมะมวงและสมรวมกนัอยู  78  ผล   
  ดังนั้น  x+y    =    78  …………… 1 
  ถาจํานวนมะมวงนอยกวาจํานวนสมอยู  24  ผล 
  ดังนั้น  x-y    =    24  …………….. 2 
  1  +  2 จะได (x+y)+(x-y) = 78+24 
    x+y+x-y = 102 
           2x  = 102 
     x = 51 
  แทนคา  x  =  51    ใน  1 
     51+ y = 78 
            y = 78-51 
           y = 27 
  ดังนั้น  กระจาดใบนี้มีมะมวง  27  ผล 

และมีสม  51  ผล    
 

 
 



 

เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 17 
เร่ือง  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  ใหนกัเรียนแตละคนแสดงวธีิทําเพื่อหาคําตอบของโจทยปญหาตอไปนี้ 
 
 เม่ือเฝาดูนกกระจาบบินจับดอกบัวในสระนํ้าแหงหนึ่ง  พบวาถานกจบัดอกบัวดอกละตัว  จะ
เหลือนก  1  ตวัท่ีไมมีบัวจับ  และถานกจบัดอกละ  2  ตัว  จะเหลือบัว  1  ดอกท่ีไมมีนกจับ  อยาก
ทราบวาในสระนี้มีดอกบัวกีด่อกและนกกีต่ัว 

วิธีทํา ให  x  แทนจํานวนนกกระจาบ  
  และ  y  แทนจาํนวนดอกบัว 

  ถานกจับดอกบัวดอกละตัว  จะเหลือนก  1  ตัวท่ีไมมีบัวจบั   
  ดังนั้น x-y = 1 …………… 1 

  ถานกจับดอกละ  2  ตัว  จะเหลือบัว  1  ดอกท่ีไมมีนกจบั   

  ดังนั้น y-  = 1 ……………...  2 
2
x

  1  +  2   จะได (x-y)+(y- ) = 1+1  
2
x

        x-y+y-
2
x  = 2 

        x-
2
x   = 2 

     
2
x  = 2 

     x = 4 
  แทนคา  x  =  4  ใน  1 
  จะได 4-y = 1 
      -y = 1-4 
       -y = -3 
         y = 3 
  ดังนั้น  ในสระน้ีมีดอกบัว     3  ดอก 

และนกกระจาบ  4  ตัว 
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 18 
เร่ือง  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  ใหนกัเรียนแตละคนแสดงวธีิทําเพื่อหาคําตอบของโจทยปญหาตอไปนี้ 

  
 จํานวนเหรียญหาบาทของสมพรเปน  3  เทาของมานี  และมานีมีเหรียญบาทเปน  8  เทาของ
สมพร  ถาสมพรมีเหรียญอยูท้ังหมด  41  เหรียญ  และมานีมีอยูท้ังหมด  52  เหรียญ  อยากทราบวา  
สมพรและมานีมีเหรียญหาบาทคนละกี่เหรียญ  และใครมีเงินมากกวากัน 

วิธีทํา ให  มานีมีเหรียญหาบาทจํานวน  x  เหรียญ  
  และ  สมพรมีเหรียญบาท  y  เหรียญ 
  จํานวนเหรียญหาบาทของสมพรเปน  3  เทาของมานี   
  นั่นคือ สมพรมีเหรียญหาบาทจํานวน  3x  เหรียญ 
  มานีมีเหรียญบาทเปน  8  เทาของสมพร   
  นั่นคือ  มานีมีเหรียญบาทจํานวน  8y  เหรียญ 
  ถาสมพรมีเหรียญอยูท้ังหมด  41  เหรียญ   
  ดังนั้น  3x+y = 41 …………….  1 
  มานีมีอยูท้ังหมด  52  เหรียญ   
  ดังนั้น  x+8y = 52 ……………..  2 
  2   ×  3 จะได 3x+24y  = 156 ……………  3 
  3  -  1 จะได (3x+24y)-(3x+y)  = 156-41 
           3x+24y-3x-y = 115 
      23y = 115 
      y = 5 
  แทน  y  =  5  ใน   1 
  จะได 3x+5 = 41 
   3x = 41-5 
   3x = 36 
   x = 12 
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  ดังนั้น  สมพรมีเหรียญหาบาทจํานวน  3(12) = 36  เหรียญ 
   มานีมีเหรียญหาบาทจํานวน   12  เหรียญ 
    
   สมพรมีเงินท้ังหมด (36×5)+5 = 185   บาท 
   มานีมีเงินท้ังหมด (12×5)+(8×5) = 100 บาท 
  นั่นคือ สมพรมีเงินมากกวามาน ี
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เฉลยแบบฝกทักษะ ท่ี 19 
เร่ือง  โจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

วิชา  คณติศาสตร 3  รหัส  ค33101  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
............................................................................................................................................................. 
คําชี้แจง  ใหนกัเรียนแตละคนแสดงวธีิทําเพื่อหาคําตอบของโจทยปญหาตอไปนี้ 
1.  รัตนามีเงินเก็บอยู  120,000  บาท  สวนหน่ึงนําไปฝากธนาคารเพ่ือรับดอกเบ้ีย  2%  อีกสวนหนึ่ง
นําไปลงทุนเพือ่รับเงินปนผล  4%  ส้ินปมีรายไดรวมกัน  4,000  บาท  อยากทราบวารัตนานําเงินไป
ลงทุนแตละประเภทเทาใด 

วิธีทํา ใหรัตนานําเงินไปฝากธนาคาร x  บาท   
  และนําไปลงทุน  y  บาท   
  นําไปฝากธนาคารเพ่ือรับดอกเบ้ีย  2%   

นั่นคือ  ไดดอกเบ้ีย   0.02x    บาท 
ลงทุนเพื่อรับเงินปนผล  4%   

  นั่นคือ  ไดเงินบันผล 0.04y    บาท 
  รัตนามีเงินเกบ็อยู  120,000  บาท   
  ดังนั้น x+y = 120,000  ……………….  1   
  ส้ินปมีรายไดรวมกัน  4,000  บาท   
  ดังนั้น  0.02x+0.04y = 4,000 ……………….  2   
  1   ×  2 จะได  2x+2y = 240,000  ……………………  3 
  2  ×  100 จะได 2x+4y = 400,000  ……………………  4 
  4   -  3 จะได (2x+4y)-( 2x+2y) = 400,000-240,000 
    2x+4y-2x-2y  = 160,000 
      2y = 160,000 
      y = 80,000 
   แทนคา  y  =  80,000  ใน   1 
   จะได x+ 80,000 = 120,000 
    x  = 120,000-80,000 
    x  = 40,000 
  ดังนั้น รัตนานําเงินไปฝากธนาคาร  40,000  บาท 
   และนําไปลงทุน  80,000  บาท 
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2.  แมคาขายสมสองชนิดดังนี้  ชนิดแรกขายกิโลกรัมละ  25  บาท  ชนิดท่ีสองขายกิโลกรัมละ  30  
บาท  ถาแมคาขายสมท้ังสองชนิดได  70  กโิลกรัม  เปนเงิน  1,780  บาท  จงหาวาแมคาขายสมไดชนดิ
ละกี่กิโลกรัม 

วิธีทํา ใหแมคาขายสมชนิดแรกได  x  กิโลกรัม  
  และขายสมชนิดท่ีสองได  y  กิโลกรัม 
  ชนิดแรกขายกิโลกรัมละ  25  บาท   
  นั่นคือ ขายสมชนิดแรกไดเงิน 25x  บาท 
  ชนิดท่ีสองขายกิโลกรัมละ  30  บาท   
  นั่นคือ  ขายสมชนิดท่ีสองไดเงิน  30y  บาท 
  ถาแมคาขายสมท้ังสองชนิดได  70  กิโลกรัม   
  ดังนั้น x+y = 70 ……………….  1 
  แมคาขายสมท้ังสองชนิดไดเงิน  1,780  บาท   
  ดังนั้น  25x+30y  = 1,780 ………………. 2 

จะได  25x+25y = 1,750 ………………. 3   1   ×25 
  2  -  3 จะได (25x+30y)-( 25x+25y) = 1,780-1,750 
    25x+30y-25x-25y = 30 
      5y = 30 
      y = 6 
  แทนคา  y  =  6  ใน  1 
  จะได  x+6 = 70 
   x = 70-6 
   x = 64 
  ดังนั้น  แมคาซ้ือสมชนิดแรก  64  กิโลกรัม 
   ชนิดท่ีสอง  6  กิโลกรัม 
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แบบทดสอบหลังเรียน 
เร่ือง  ระบบสมการเชิงเสน ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 

คําสั่ง ใหนกัเรียนเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุดเพยีงคําตอบเดียว 
 1.   

      
      
      
      
      
      

ขอใดเปนสมการของเสนตรง L 
ก. x+4y  =  4 
ข. 2x-y  =  4 
ค. 2x     =  y-2 
ง. x-4y  =  -2 

2.  กราฟของสมการ  x+y  =  5  ตัดแกน  y  ท่ีจุด
ใด   
    ก.  (0,-5) 
    ข.  (0,5) 
    ค.  (-5,0) 
    ง.   (5,0) 
3.  การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรดวย
กราฟทําอยางไร 
  ก.  เขียนกราฟแลวอานจุดท่ีกราฟตัดกนั 
  ข.  เขียนกราฟแลวอานจุดท่ีกราฟตัดแกน  x 
  ค.  เขียนกราฟแลวอานจุดท่ีกราฟตัดแกน  y 
  ง.  เขียนกราฟแลวอานจุดท่ีกราฟอยูหางแกน  x 
   
 
 

4. 
      
      
      
      
      
      

จากกราฟแทนดวยสมการคูใด 
    ก.  x+y  =  2  และ  x-y  =   4 
    ข.  x+y  =  4  และ  x-y  =  2 
    ค.  x+y  =  3  และ  x-y  =  1 
    ง.  x+y  =  5  และ  x-y  =  0 
5.  จากกราฟคําตอบของระบบสมการ  คือขอใด 
 

      
      
      
      
      
      

ก. (0,0) 
ข. (-2,0) 
ค. คําตอบของระบบสมการมีมากมาย 
ง. ไมมีคําตอบของระบบสมการ 
 

x 0 -2 
-2 

-4 

-4 

4 
2 

4 2 

y 

0 -1 
-1 

-2 

-2 

2 
1 

2 1 x 

y 

L 

y 

0 -2 
-2 

-4 

-4 

4 
2 

4 2 x 



 

 
6.  กราฟของระบบสมการ  x-2y  =  -3  และ   11.  คําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 
2x+y  =  4   ตัดกันท่ีจดุใด มีจํานวนไมจํากัดเม่ือใด 
ก.  (2,1) ก. เสนตรงขนานกัน 
ข.  (2,2) ข. เสนตรงตัดกันท่ีจุดหลายจุด 
ค.  (1,2) 

    
ค. เสนตรงทับกนั 

ง.     (2,3)   ง. ถูกทุกขอ 
7.  กราฟของระบบสมการ  5x-3y  =  6  และ   12.  กราฟของระบบสมการ  x+2y  =  6  และ 

2x+4y  =  8  มีลักษณะอยางไร 7x-3y  =  0   ตัดกันท่ีจดุใด 
ก. (-3,-5) ก. ขนานกัน 
ข. (-3,-7) ข. ตัดกันเพียงจุดเดียว 
ค. (-4,-5) ค. ตัดกันท่ีจุดสองจุด 
ง. (-4,-7) 

8.  
ง. ทับกัน 

13.  คําตอบของระบบสมการ  x+2y  =  4  และ
3x+6y  =  12  มีกี่คําตอบ 

จุด  (1,1)  เปนจุดตัดของเสนตรงคูใด 
    ก.  7x+y  =  8  และ  7x-y  =  6 

ก. ไมมีคําตอบ     ข.  x+7y  =  8  และ  7x+y  =  6 
ข. มีคําตอบเดียว     ค.  x+7y  =  6  และ  x-7y  =  8 
ค. มี  2  คําตอบ     ง.  x+7y  =  8  และ  x+7y  =  6 
ง. มีหลายคําตอบ 9.  คําตอบของระบบสมการ  x+y  =  7  และ 

14.  คําตอบของระบบสมการ  5x-y  =  9  และ
2x+3y  =  7  คือ 

3x-2y  =  -4  ตรงกับขอใด 
ก. (2,4) 
ข. (2,5) ก. (-1,-3) 
ค. (2,6) ข. (-1,3) 
ง. (3,5) 

10. 
ค. (1,3) 

พิจารณาระบบสมการเชิงเสน ง. (2,1) 
15.  (2,3)  x+y  =  12  และ  x-y  =  4  คําตอบของระบบ  เปนคําตอบของระบบสมการใด 
    ก.  5x+3y  =  1  และ  7x+2y  =  8 สมการ  คือขอใด 

ก.     ข.  5x-3y  =  1  และ  7x+2y  =  8 ไมมีคําตอบ 
ข.     ค.  5x-3y  =  1  และ  7x-2y  =  8 มีคําตอบเพียงคําตอบเดียว 
ค.     ง.  5x+3y  =  1  และ  7x-2y  =  8 มีคําตอบเพียง 2 คําตอบ 
ง.  มีคําตอบมากกวา 2 คําตอบ 
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16.  ลัดดามีปากกามากวาชานนท  5  ดามถาลัดดา
มีปากกา  x  ดาม  และชานนทมีปากกา  y  ดาม  
ประโยคสัญลักษณคือขอใด 
    ก.  x+y     =  5 
    ข.  x-y      =  5 
    ค.  y-x      =  5 
    ง.  x-y+5  =  0 
17.  ท่ีดินรูปส่ีเหล่ียมผืนผาแปลงหนึ่ง  มีดานยาว
ยาวกวาดานกวาง  8  เมตร  และความยาว
โดยรอบ  60  เมตร  ท่ีดินแปลงนี้มีพื้นที่กี่ตาราง
เมตร 
    ก.  187  ตารางเมตร 
    ข.  198  ตารางเมตร 
    ค.  209  ตารางเมตร 
    ง.  216  ตารางเมตร 
18.  ทุเรียนหนึ่งผลกับขนุนหนึ่งผล  ราคารวมกัน  
150  บาท  ถาทุเรียน  4  ผล  กับขนุน  7  ผล  
ราคารวมกัน  840  บาท  ราคาทุเรียนผลละเทาไร 
    ก.  60  บาท 
    ข.  65  บาท 
    ค.  70  บาท 
    ง.  75  บาท 

19.  เม่ือ  10  ปท่ีผานมา  บิดามีอายุเปน  4  เทา
ของบุตร  ถาในอีก  6  ปขางหนา  บิดามีอายุเปน  
2  เทาของบุตร  ปจจุบันบิดามีอายุเทาใด 

    ก.  38  ป 
    ข.  40  ป 
    ค.  42  ป 
    ง.  52  ป 
20.  เกษตรกรผูหนึ่งเล้ียงหมูและไก  นับหวั
รวมกันได  20  หัว  นับขาได  56  ขา  มีหมูและ
ไกอยางละกี่ตวั 

    ก.  หมู  5  ตวั  ไก  15  ตวั 

    ข.  หมู  6  ตัว  ไก  14  ตวั 

    ค.  หมู  8  ตัว  ไก  12  ตวั 

    ง.  หมู  7  ตัว  ไก  13  ตวั 
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